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Beg, zmeda, vojne grozote v obleganem mestu - Barcelona gori

Francova vojska v Barceloni
šalamanca, ‘25. januarja, o. Jutranje poročilo nacionalističnega poveljstva pravi, da so ponoči 

prvi Francovi oddelki, ki prodirajo ob obali, prispeli do barcelonskega predmestja Opisaleta, za­
sedli tam več ulic ter potisnili rdeče čete proti središču mesta. Francovo poveljstvo namerava s 
končnim zavzetjem mesta čakati tako dolgo, da bodo vse tri armade: obalna, ki je že v predm est­
jih, srednja in ona, ki prodira od Manrese mimo Monserata prispele do mesta, ga obkolile in
prisilile na vdajo. Prodiranje in obkoljevanje sc nadaljuje s tako naglico, da je treba padca ka­
talonske prestolnice pričakovati najpozneje v dveh ali treh dneh.

Nacionalistične čete so na barcelonskem bojišču ujele snoči 2000 republikanskih vojakov. Po 
vesteh vrhovnega poveljstva je zadnja obrambna črta okoli Barcelone razbita. Nacionalna armada 
10.000 mož je prekoračilo reko Llobregat ter začela obkoljevati zapadna predmestja Barcelone. 
Nacionalna artiljerija je začela obstreljevati davi utrdbe v okolici Barcelone z 80 izstrelki na mi­
nuto. Rdeča vojska no nudi nikakega resnega odpora. Zmedla jo je vest o begu vlade in takih, 
ki so do sedaj agitirali za odpor do zadnje kaplje krvi.

Zadnja dopoldanska poročila pravijo, da so nacionalistične čete dospele danes do same Barce­
lone čez južna predmestja Hospitaleta in Sanasa. Utrdbe in kraljevski dvorec, v katerem  je še 
včeraj prebival predsednik republike Azana, so samo nekaj metrov pred nacionalnimi četami, ki 
so prekoračile reko Llobregat na treh krajih. A rtiljerija  silno bombardira pristanišče, kjer čakajo 
vojne edinice poedinih držav na begunce, svoje državljane. Artiljerija stalno strelja na predmest­
ji Tibidalo in Vallecarca Nors. Iz Barcelone se dvigajo ogromni stebri dima. Poedinosti iz mesta 
ni mogoče izvedeti.

Topništvo marokanskih čet, ki sodeluje pri o bkolitvi Barcelone, je vodilo vso noč dvoboj z ba­
terijami republikancev na trdnjavi Montjuich, ki obvladuje barcelonsko luko. Dva republikanska 
bataljona sta se vdala nacionalistom.

Lerida, 25. januarja, m. Francova vojska je 
včeraj dosegla velike uspehe. Zavzela je važni 
»nesti Manreso in Martorell, poleg tega pa je si­
noči padla v njihove roke tudi že Gava. Nacio­
nalisti so bili popoldne oddaljeni od Barcelone le 
še 13 kilometrov.

Iz Burgosa poročajo, da eo nacionalisti sinoči 
ob 9 bili še poldrug kilometer od Barcelone. Po 
zadnjih poročilih nacionalističnega vrhovnega po­
veljstva pa so zavzele tudi že barcelonsko letali­
šče. Tako poročilo je sinoči poslal posebni Reu­
terjev dopisnik ob pol 10 zvečer. Po enomesečni 
ofenzivi so nacionalisti ujeli skupno 46.000 re ­
publikanskih vojakov.

Palestina — neodvisno 
arabsko kraljestvo
London, 25. zan. o. Konferenca za ure­

ditev palestinskega vprašanja je sklicana za 
30. januarja. Med zastopniki raznih arab­
skih pokrajin, ki so pod angleškim vplivom, 
je sklenjen sporazum, da bodo nastopali v 
Londonu enotno. Arabski in judovski za­
stopniki ne bodo zborovali skupno, marveč 
se bodo Arabci posvetovali z Angleži, za 
tem pa Angleži z Judi. Razgovore bo vodil 
najbrž predsednik vlade Chamberlain sam. 
Pravijo, da konferenca ne bo trajala več ka­
kor štiri ali pet dni.

Vrhovni arabski odbor je za konferenco 
sestavil program, ki vsebuje naslednje za­
hteve :

1. Judovsko priseljevanje v Palestino se 
mora takoj popolnoma ustaviti.

2. Anglija mora podpisati izjavo, v ka­
teri priznava, da so določila Balfourjeve 
deklaracije do konca izpolnjene s tem, da 
je v Palestino prišlo pol milijona Judov.

„ 3. V Palestini naj se ustanovi arabska 
država z arabsko vlado, v kateri bo judov- 
moči manjSina zastopana sorazmerno svoji

4- Ta. arabska država naj takoj sklene 
zvezo z Anglijo.

5. Uradni jezik v neodvisni mohame­
danski palestinski državi bo arabščina.

• palestinski vladi bi Judje imeli
dva ministra. ‘

,7: si- Pridrž' pravico imeti v Pa­
lestini toliko vojske, kolikor je bo potrebne 
za izvedbo tega sporazuma.

8. Angleška vojska bi ostala še deset 
let v Palestini • po ustanovitvi nove države 
če bo treba tudi več, in sicer vse do tedaj’ 
dokler ne bo nova palestinska država imela’ 
toliko lastne vojske, da bi lahko sama 
skrbela za svojo varnost.

9. Ustavitev judovskega priseljevanja naj 
velja za 10 ali 15 let.

V zastopstvu egiptovskih Arabcev na 
konferenci bo tudi knez Ahdel Moneim, sin 
bivšega egiptovskega kediva Abasa Hilmijn. 
Temu nameravajo arabski zastopniki med 
londonsko konferenco ponuditi palestinsko 
vladarsko krono. Nova palestinska država 
naj bi bila k r a l j e s t v o ,  kateremu bi 
vladal knez Moneim, ki je zadnje čase z 
razgovori pripravljal tla za svojo kandida­
turo na palestinski prestol.

Nacionalisti poročajo sinoči, da je njihovo 
topništvo včeraj obstreljevalo barcelonska pred­
mestja, ki so že skoraj vsa prazna. Marokanski 
oddelki, ki 60 najbližji Barceloni, z neverjetno 
naglico prodirajo dalje proti mestu ter so zavzeli

tudi že barcelonsko letališče. Sinočnje poročilo iz 
Burgosa poudarja, da je tudi zadnja republikan­
ska obrambna črta ob Gardoneri in Llobregatu 
v rokah nacionalističnih čet. Republikanske pod­
porne čete 60 06tale južno od Monserrata.

Nacionalistična letala so včeraj devetkrat 
obstreljevala Barcelono ter prizadejala veliko 
škode vsemu pristanišču. Barcelono 60 zapustili 
že skoraj vsi člani diplomatskega zbora, tako tudi 

»člani francoskega veleposlaništva. Po zatrjevanju 
nacionalističnih krogov namerava general Franco 
zasesti Barcelono tako, da jo bo prej obkolil od 
vseh strani. Šele, če bi se tudi v tem primeru ne 
vdala, bi zapovedal, da je treba Barcelono zasesti 
za vsaka ceno.

Takoj za tem, ko so nacionalisti včeraj po­
poldne zavzeli barcelonsko letališče na Llobre- 
gatskem polju, 6o se rdeči začeli umikati proti 
središču mesta. Navarski oddelki so zasedli vse 
ozemlje v spodnjem teku reke Llobregat. Zavzeli 
so tudi Hudičev most, ki ga republikanci niso 
utegnili več razstrelili. Francova vojska se bo 
zbrala ob spodnjem teku Llobregata ter bo tam 
počakala na končno povelje za napad na Barce-
lo.no. Republikanski oddelki ki se v največjem 
neredu umikajo, so stalno izpostavljeni ognju 
Francovih čet ter v trumah prestopajo na nacio­
nalistično 6tran. Na splošno 60 republikanske čete 
zaradi nevzdrženega napada nacionalistov docela 
demoralizirane.

Samo čudež bi mogel rešiti 
Barcelono pred zasedbo . . .
Tako naglo jo je obkolila nacionalistična armada

Perpignan, 25. jan. o. Ker so rdeči pred pri­
hodom Francove vojske 6 silo izpraznjevali vse 
kraje, katerim je grozil nacionalistični napad, se 
ob katalonsko-francoski meji zbira vodno več be­
guncev, ki nimajo s seboj niti najpotrebnejšega. 
Domnevajo, da bo po zavzetju Barcelone pritisnilo 
proti francoski meji blizu milijona ljudi. Prevozna 
sredstva za beg v Francijo so si zagotovili seveda 
predvsem.člani osrednje in katalonske vlade, raz­
ni politični komisarji in agitatorji, poveljniki med* 
narodnih oddelkov in drugi. Francoske obmejne 
straže za zdaj še ne puste nikomur prehoda čez 
mejo, izvzeti so samo rdeči voditelji, ki lahko svo­
bodno prehajajo čez mejo. Iz Barcelone so do 
meje prepeljali z avtomobili ministrske arhive ter 
ostanek umetnin, katerih niso poslali v Francijo 
že prej.

Posebni dopisnik angleškega poluradnega 
Reuterjevega poročevalskega urada poroča davi, 
da je dospel ponoči iz Barcelone in da bi po nje­
govem samo Čudež mogel rešiti Barcelono. Rdeči 
niso pričakovali, da bi nacionalistične čete mogle

izvesti tako hiter napad na Katalonijo. Zaradi tega 
ni bilo niti splošne mobilizacije, niti drugih pri­
prav za pravilno obrambo Barcelone. Splošna mo­
bilizacija je bila razglašena šele potem, ko so se 
nacionalistične čete začele bližati Barceloni. Tedaj 
so z mrzlično naglico in tako rekoč brez glave za­
čeli utrjevati mesto. Starci in ženske so polnili 
vreče s peskom, toda zdi se, da je vse to p re­
pozno. Med vojaki samimi je nastala zmeda zaradi 
shrtnega- -strahovitega bombardiranja v zadnjih 
dveh dneh in nočeh. Vsekakor bodo nacionali­
stične čete gledale, da ne porušijo Barcelone, ki 
je tako rekoč že v njihovih rokah. Nad mestom ne­
prestano krožijo letala. Mesto je brez hrane, brez 
luči in brez vode. Dasi bodo rdeči vsak čas izgu­
bili Barcelono, se bodo skušali še naprej braniti 
ter se bodo tolažili s  tem, da so se znebili skrbi 
za prehrano milijonskega mesta. Vsa ministrstva 
eo izpraznili, pri čemur niso odpeljali samo listin, 
temveč vse, kar ima večjo vrednost. Ministrstva so 
se za zdaj naselila po seremovzhodnih mestih in 
vaseh, kjer je bil pač prostor. V luki je zaradi 
bombardiranja zelo majhen prom et

Nemški lun. m n. Ribbentrop je odpotoval na posvete v Varšavo

Podaljšanje nenapadalne pogodbe 
med Poljsko in Nemčijo za 10 let

Ban dr. Natlačen v Belgradu
Belgrad, 25. jan. 111. Včeraj dopoldne je prispel 

v Belgrad ban dravske banovine g. dr. Marko Na­
tlačen. Ves dan je imel važne razgovore po raznih 
ministrstvih. V Belgradu se zdaj mudi z namenom, 
da čim ugodneje uredi nekatera najnujnejša vpra­
šanja, ki se nanašajo na področje Slovenije.

Delo v skupščini
Belgrad, 25. januarja, m. Verifikacijski od­

bor, ki je na snočnji seji sprejel vse sporne man­
date tudi v vardarski banovini, izvzemši dveh, bo 
danes razpravljal še o štirih spornih mandatih, 
dveh iz zetske in dveh iz vardarske banovine. Po 
poročilu, ki ga bodo za tem podali posamezni po­
ročevalci, bodo seje verifikacijskega odbora ustav­
ljene zaradi sestavljanja poročila za plenum na­
rodne skupščine. Na prihodnji 6eji verifikacijske- 
Ka odbora, ki bo v soboto, ' bodo določeni tudi 
poročevalci za plenum narodne skupščine. Zaradi 
Katoliških, pravoslavnih in muslimanskih prazni­
kov se bo narodu« skupščiua ponovno sestala dne 
"• februarja.

Varšava. 25. jan. o. Nemški zunanji minister 
Ribbentrop je sinoči odpotoval iz Berlina in bo 
danes prispel v Varšavo, kjer bo ostal tri dni. 
Njegov obisk in pa razgovori, ki jih bo v Varšavi 
imel, naj svetu dokažejo, da se dobri odnošaji med 
Poljsko in med Nemčijo niso nič omajali. Obisk 
nemškega zunanjega ministra bo služil nasled­
njim namenom:

1. Nemčija hoče Poljski dokazati, da ne na­
merava v Vzhodni Evropi začeti ničesar, kar bi 
nasprotovalo poljskim koristim.

2. Ribbentrop bo v Hitlerjevem imenu pono­
vil predsedniku poljske republike Moscickemu in 
maršalu Rydz Sniyglentu izjave, ki jih je Hitler 
dal pred štirinajstimi dnevi poljskemu zunanjemu 
ministru Becku.

3. Ker je Nemčija že večkrat izrazila voljo

za podaljšanje poljsko-nemškega sporazuma o ne­
napadanju, sklenjenega 26. januarja 1934, bodo to 
priliko najbrž porabili za podaljšanje nenapadalne 
pogodbe za nadaljnjih deset let.

4. Ker Poljska zahteva, da je treba na Balti­
škem morju ohraniti sedanje stanje, ne bo pri 
tem obisku govora o priključitvi Gdanska in Me- 
mela k Nemčiji.

5. Uredili bodo vsa manjšinska vprašanja, ki 
se tičejo obeh držav, kakor to v načelu določa 
pogodba iz novembra 1937.

6. Ker je Nemčija priznala dejstvo, da mora 
Poljska voditi politiko ravnovesja in biti v dobrih 
odnošajih tako s Sovjeti kakor z Nemčijo, zato ne 
bo Nemčija pri tem obisku poskušala Poljske 
pripraviti do tega, da bi stopila v zvezo proti 
Kominterni.

Pomen slovanskih manjšin za Veliko 
Nemčijo

Glasilo naših rojakov v Veliki Nemčiji, »Koroški 
Slovenec«, prinaša v zadnji številki zanimiv članek, 
v katerem pravi:

Dogodki v preteklem letu so pokazali, da v 
srednji Evropi državnih meja ni mogoče spraviti v 
sklad z narodnostnimi mejami. Ker to ni mogoče, 
je treba za ljudi, ki so prisiljeni živeti v državi 
tujega naroda, poskrbeti zadostno zaščito in jim 
omogočiti samosvoje življenje. To osnovno načelo 
je Nemčija spoznala in priznala.

Narodi jugovzhodne Evrope se dobro zave­
dajo, da bi nemški narod zadal sam sebi težko 
rano, če bi hotel nastopiti kot osvojalec. Sosed­
stvo med nemškim in jugovzhodnimi narodi lahko 
imenujemo življenjsko skupnost, ki je ne more nih­
če brez kazni podirati. Če se posreči zgraditi traj­
no tvorbo s pomočjo medsebojnega zaupanja po­
tem bo Evropi zagotovljen miren razvoj na njenem 
najbolj občutljivem področju.

Za nas sta dragoceni predvsem dve ugotovitvi:
1. da nemški narod prihaja vedno bolj do spo­
znanja, da je vsako raznarodovanje tujih narodnih 
skupin zlo tudi zanj in 2. da je s  sosednimi narodi 
na vzhodu in jugovzhodu potrebno sožitje na pod­
lagi medsebojnega zaupanja in sodelovanja. Seveda 
ga nikakor ne zadošča samo spoznanje, temveč

morajo načelnim ugotovitvam nujno slediti dejstva 
v vsakdanjem življenju.

Ni slučaj, da so vse tujerodne manjšine v 
Nemčiji slovanske: Poljaki, lužiški Srbi Čehi, Hr­
vatje in Slovenci. Poglejmo si, kakšna vloga je na­
menjena tem manjšinam pri gradnji nove Evrope.

Da bo stvar čisto iasna in preprosta, vzemimo 
■samo majhen izrez — vprašanje koroških Sloven­
cev in gradiščanskih Hrvatov. V sestavu današnje 
Velike Nemčije pomenita obe narodni skupini šte­
vilčno tako neznatno postavko, da za 80 milijonski 
narod zares ne pride v poštev. Tako gledano je 
pač vseeno, če nemški narod s potujčevanjem teh 
dveh narodnih skupin v dveh rodovih pridobi ne­
kaj desettisočev novopečenih Nemcev. Prav tako pa 
nemški narod kot celota ne bo trpel nobene škode, 
če bo dovolil tema narodnima skupinama popol­
noma svoboden in samosvoj kulturni razvoj.

Vse drugače pa se pokaže položaj, če pomisli­
mo, na prej omenjeno sodelovanj* Nemčije z na­
rodi jugovzhodne Evrope. V tej luči zadobi teh 
nekaj desettisočev jugoslovanskih manjšin čudo­
vito tehtnost. Kajti brez vsakega dvoma lahko 
rečemo, da bo šele narodnostno zadovoljiv položaj 
teh narodnih skupin v itanu, da vzbud zaupanje 
25 milijonov južnih Slovanov do nemškega naroda.

Vesti 25. januarja
Silen snežni vihar je zadnje dni divjal nad Newyor- 

kom in nad nekaterimi vzhodnimi pokrajinami v 
Združenih državah.

Izpopolnitev državne obrambe in povečanje vojske 
zahteva desničarska stranka v švedski poslanski 
zbornici, češ da je to potrebno zaradi novega 
položaja v Evropi.

Na newyorški borzi so vrednotnice zadnje dni zelo 
padle, ker časopisje širi vesti o skorajšnji vojni 
v Evropi.

Narodno-socialistične oblasti na Dunaju so zapove­
dale, da je treba krsti z ostanki pokojnih velikih 
državnikov Seipela in Dolfussa prenesti iz njune 
spominske cerkve na navadno pokopališče. 

Francoski zunanji minister Bonnet je včeraj sprejel 
nemškega poslanika v Parizu Welzeka in ga ob­
vestil o tistem delu svojega zunanjepolitičnega 
govora za zbornico, v katerem se bo dotaknil 
razmerja med Francijo m Nemčijo ter razmerja 
med Francijo in Španijo.

Nosilec enotne liste za volitve v Karpatski Ukrajini 
je msgr. Vološin.

Nova belgijska vlada se je včeraj predstavila zbor­
nicama. Predsednik Spaak je imel pri tej priliki 
govor, v katerem je navedel razloge, ki so Bel­
gijo pripravil do tega, da je stopila v redne od- 
nošaje z nacionalistično Španijo.

Bivši nemški cesar Viljem bo 30. januarja praznoval 
80-letnico rojstva.

Nemžko-španski kulturni sporazum so podpisali vče­
raj v Burgusu. Sporazum ureja znanstveno, gle­
dališko, glasbeno, filmsko in radijsko sodelovanje. 
Začel bo veljati takoj.

Pri delnih občinskih volitvah na Poljskem je dobila 
veliko večino nacionalna opoziciska stranka. 

Francoski zunanji minister Bonnet bo svoj težko 
pričakovani zunanjepolitični govor v poslan­
ski zbornici imel šele jutri,- ker Francija ne 
ve, kako bi se odločila glede Španije. Levi­
čarji zahtevajo, naj posreduje 7. oi>oroženo 
silo, kar bi imelo za posledico oborožen spo­
pad v Evropi.

Slovaška vlada je zapovedala razpust komunistič­
ne, češke socialistične, nemške socialistične 
ter judovske socialistične stranke.

Predsednik Združenih držav Roosevelt je snoči 
izjavil, da njegovi svetovalci pretresajo mož­
nost o prepovedi izvoza orožja v rdečo Španijo. 

Mednarodna zveza levičarskih delavskih organiza­
cij ter druga internacionala 6ta imeli snoči 
v Londonu zaupno sejo, pri kateri so sprejeli 
ostro resolucijo, ki zahteva takojšnjo angleško 
pomoč za barcelonsko vlado.

Angleška križarka »Greyhound« je danes dopol­
dne pripeljala angleške begunce iz Barcelone. 
Križarka bi bila kmalu postal* žrtev naciona­
lističnega bombnega napada, ko :e plula iz 
barcelonskega pristanišča.

Franclja se brani španskih 
beguncev
Pariz, 25. januarja. AA. Havas: Nacionalistič­

no napredovanje v Španiji je postavilo francosko 
vlado pred vprašanje o beguncih iz Španije. Zuna­
nji minister barcelonske Španije Alvares del Vayo 
je prispel v Pariz samo zato, da bi proučil to 
vprašanje s francosko vlado ter je imel včeraj 
razgovor z zunanjim ministrom Bonnetom. Barce­
lonska vlada je vprašala včeraj francosko vlado 
ali lahko sprejme takoj 50.000 beguncev. Franco­
ska vlada je odgovorila, da ji je to nemogoče, 
ker so možnosti za sprejem beguncev v Franciji 
omejene. V zvezi s tem 60 bile na francosko-špan- 
ski meji ojačene vse 6traže. Vendar pa so straže 
dobile navodilo, da otroke, ženske in starce, ki 
bodo prišli na mejo, lahko spustijo na francosko 
ozemlje. Toda to samo do določenega števila. 
Fracoska vlada je predložila, naj se doseže med 
nacionalističnimi in republikanskimi oblastmi spo­
razum, da se določi nevtralni f>as za begunce na 
španskem ozemlju, kjer bi jih podpirala medna­
rodna dobrodelnost ter bi se tudi kontrola vršila 
pod mednarodnim nadzorstvom.

Minister Maštrovič pr.de 
v Slovenijo
Belgrad, 25. jan. m. Sedanji minister za te­

lesno vzgojo ljudstva, ki je te dni po večkratnem 
posredovanju slovenskega ministra g. Frana Snoja 
odobril Zvezi fantovskih odsekov j>odporo 10.000 
dinarjev za udeležbo naših smučarjev na tekmah 
od 9. do 12. februarja v Frenstatu na Češkoslova­
škem, bo v kratkem prispel v Ljubljano. Točno 
še ni znano, kdaj bo prišel. Znano je za zdaj le to, 
da si bo ogledal najprej zagrebške športne usta­
nove in da bo iz Zagreba nadaljeval svojo pot v 
Slovenijo. V Ljubljani bo imel konference s pred­
stavniki raznih slovenskih športnih organizacij. Iz 
Belgrada poročajo, da ho minister Ante Maštrovič 
pri tej priliki obiskal tudi Planico, kjer se bo 
predvsem zanimal za naš zimski šjx»rt.

To dejstvo pa tudi za 80 milijonski narod nb more 
biti več brezpomembno!

Popolnoma napačna je misel, da že zadoščajo 
korektni ali pa celo prijateljski odnosi med dvema 
državama, dokler se ni posrečilo medsebojno zbližati 
narodov teh držav. Pogrešna je tudi kombinacija, 
da narodi ne vodijo pregleda nad svojimi sorojaki 
za mejami.

Narodnostno ozkosrčnost, ki vlada na Koro­
škem, ei je mogoče razlagati samo kot žalostno 
dediščino stare avstro-ogrske monarhije. V tej 
tvorbi je bilo nemštvo v manjšini, zato je imelo 
potujčevanje tujih narodov svoj smisel in pomen. 
Tega smisla v današnji Nemčiji gotovo ni več. S 
tem je odpadel tudi edini stvam ’ razlog, ki je 
opravičeval staro raznarodovalno miselnost. Nova 
narodnostna načela eo jo zavrgla in prav narodni 
socializem si je nadel nalogo, da uveljavi »pozna« 
nje, ki zahteva za vsak narod samosvoje življenje 
in samobitno kulturno rast. Od tega, kako se bo 
narodno-sorialističnemu naziranju posrečilo rešiti 
vprašanje jugoslovanskih narodnih manjšin v Nem­
čiji, bo zaviselo mnogo več, kakor pa si v 6voji 
kratkovidnosti in politični omejenosti morejo za­
mišljati ozkosrčni vaški politiki-
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Veliki načrti mariborske tekstilne industrije
Pripravlja se na izvoz svojih izdelkov

Tekstilna industrija, ki je dala Mariboru obe­
ležje jugoslovanskega »Manchestra«, preživlja se­
daj precej hudo krizo. Naročil ima še več kot 
preveč ter bi bila lahko stoodstotno zaposlena, če 
bi imela dovolj surovin. Te pa le s težavo dobiva, 
ker jih mora kupovati v državah, s katerim i ni­
mamo klirinških pogodb ter jih mora plačevati v 
devizah. Te dobiva od Narodne banke, ki jih pa 
zopet nima na razpolago, kolikor bi jih potrebo­
vala. Tako padajo mariborske tovarne ena za 
drugo od časa do časa v krizo ter morajo izrav­
nati pomanjkanje bombaža ali umetne svile z ome­
jitvijo obrata, dostikrat tudi z začasnim odpustom 
gotovega števila delavstva. Borba za devize je 
težavna ter se poslužujejo tovarne p ri tem vsako­
vrstnih iznajdljivosti. Nekatere, kot na prim er to­
varna Doctor in drug, se izpreminjajo v delniške 
družbe ter prenašajo svoj sedež v Belgrad, ker 
imajo delniška podjetja p ri razdelitvi deviz pred­
nost pred zasebnimi, druge pa so začele razmišljati 
o samopomoči ter so prišle do sklepa, da bi bilo 
najbolj primerno, da bi si naša tekstilna industrija 
sama zaslužila devize na ta  način, da bi začela 
izvažati svoje proizvode v inozemstvo. Izgledi za 
izvoz so prav ugodni. Naša tekstilna industrija je 
moderno opremljena, razpolaga z dobrimi strokov­
njaki in ceneno delovno močjo, kar jo povsem 
usposablja za konkurenčno borbo z drugimi pod­
jetji na inozemskih tržiščih. Za bombažno indu­
strijo bi prišel za izvoz predvsem v poštev bližnji 
vzhod, za industrijo umetne svile pa angleške azij­
ske  kolonije in dominioni. Prvo podjetje, ki se 
je začelo baviti z izvoznimi načrti, je veletovarna

H utter in drug. Ta tovarna je lansko leto začela 
izdelovati sukanec, ki je izvrstne kakovosti ter je 
obrat, ki izdeluje to blago, v polnem obsegu iz­
koriščen. Je to sploh prva tovarna sukanca ne 
samo v Jugoslaviji, temveč na vsem evropskem 
vzhodu, katerega je do sedaj zalagala izključna 
angleška industrija sukanca, ki ima velike tovarne 
tudi v Italiji in Nemčiji. Hutterjeva tovarna bo 
letos obrat za izdelavo sukanca znatno povečala, 
tsko da bo proizvodnjo podvojila. Previšek na­
merava izvažati v inozemstvo ter je podjetje p re­
pričano, da bo lahko s sukancem pokrilo vse po­
trebe po devizah za nakup bombaža. Tovarna za 
umetno svilo Thoma, ki je največje tovrstno pod­
jetje v državi, se tudi peča z izvoznimi načrti. 
Sondiralo je v ta namen že teren v inozemstvu 
ter je dobilo celo že zelo ugodne ponudbe za 
izdelovanje pisanih svilenih rut, kakor jih rabijo 
domačinke v angleških azijskih kolonijah, pred­
vsem na Malajskem otočju, za ogrinjala. Enkratno 
naročilo pa bi bilo tolikšno, da bi ga moral ves 
obrat izdelovati celo leto, p ri tem pa bi morala 
tovarna pri svoji sedanji kapaciteti popolnoma za­
nem ariti domači trg, kar pa seveda ne more 
storiti.

Za izvoz tekstilnih izdelkov v inozemstvo ob­
stojajo za sedaj še velike ovire, ki bi se pa dale 
ob prim erni organizaciji ter pomoči od strani 
države vsekakor premostiti. Država bi imela od 
tega veliko korist, ne bi ji bilo treba skrbeti za 
devize za tekstilno industrijo, na drugi pa bi lahko 
podjetja svoje obrate znatno razširila in tako bi 
zopet lahko dobilo več tisoč delavcev zaposlitev.

Most se vdrl pod  tovornim  
avtomobilom

Radomlje, 24. januarja.
V ponedeljek okrog poldneva je privozil to­

vorni avto, last nekega podjetnika iz Kranja v  
smeri iz Mengša proti Radomlju. Preden pa je 
prevozil čez most, 60 se zaradi teže pričele pad 
avtom lomiti mosinice. Prednji del avtomobila je 
še srečno dosegel cesto, toda zadnji det je obvisel 
med nosilci mostu. Avto je vo.zil hmeljevke in je 
s tovorom vred tehtal približno 8 ton. To je tudi 
povzročilo nezgodo.

Na mestu je bil takoj službujoči banevv. ce­
star, ki je s pomočjo bližnjih sosedov premenjal 
mostnice in je bil most v 4 urah zopet sposoben 
za promet. Zahvala gre tudi g. Škerjancu, mlinarju 
in trgovcu v Radomljah; ki je dal na razpolago 
svoja dvigala, s  katerimi so dvignili poškodovani 
avtomobil in ga spravili na cesto. Škoda na avto­
mobilu se ceni 10 do 12.000 dinarjev Sreča v ne­
sreči je bila, da je bila Bistrica kljub dolgemu 
deževju normalna in so se rešilna dela vršila brez­
hibno.

Upamo, da se bo kmalu uresničila obljuba, 
da dobimo na tem mestu nov železobetonski mo>st, 
za katerega 6e je lansko leto vršil že komisijski 
ogled.

Maribor
Vsi lastniki vozov se j>onovno opozarjajo, da 

.norajo do 31. t. m. prijaviti davčni upravi za me­
sto Maribor število vozov ter plačati takso za 
državni cestni fond za polovico leta 1988 in za 
celo leto 1930. Ta taks« znaša letno za vozove na 
vzmeteh 50 din, za vozove brez vzmeti 40 din in 
za dvokolice 20 din. Ravno tako se opozarjajo last­
niki tovornih avtomobilov, da^ prijavijo do konca 
meseca število vozov z označbo znamke in šte­
vilke ter nosilnosti v svrho odmere vozarinske 
takse za leto 1909. Tiskovine in potrebna po­
jasnila se dobijo pri davčni upravi za mesto 
Maribor.

Ljudski oder v Mariboru pripravlja lepo ljud­
sko igro »Četrta božja zapoved«, ki jo je spisal 
pisatelj Anzengruber, avtor znane igre »Kirch- 
feldski župnik*. Premiera bo v dvorani na Ale­
ksandrovi 6 na Svečnico, 2. februarja, ponovitev 
pa v nedeljo 5. februarja. Rezervirajte si vstop­
nice!

Važno za obiskovalce pomladanskega sejma v 
Lrfpzigu. Na sloviti spomladanski velesejem v 
Leizpigu t>o iz Belgrada preko Jesenic vozit po­
sebni vlak. Odhod iz Zidanega mosta dne 3. m ar­
ca ob 14.45, prihod v Leipzig 4. marca ob 9.32. 
Povratna vožnja ni predvidena s posebnim vla­
kom ter se bo lahko izvedla tudi po drugih po­
ljubnih progah. Vozna cena iz Zidanega mosta 
do Leipziga in nazaj bo znašala: I. razred 1350,
H. razred 960 in III. razred 650 din. Posebni vlak 
ho imel spalne vagone I. in II. razreda na progi 
Rosenbach-Leipzig. Cena za spalni prostor I. raz­
reda 550, II. razreda 275 din. Prijave za vožnjo

Mariborske kulturne novFce
II. Umetnostni teden v Mariboru. Mariborski 

Umetniški klub priredi svoj II. Umetnostni teden 
letos od 10. do 16. aprila. Teden se bo pričel na 
velikonočni ponedeljek dopoldne z otvoritvijo 
razstave likovne umetnosti v muzejskih prostorih 
v Gradu. V torek 11. bo koncert, na katerem  sc 
bodo igrala večinoma nova, nagrajena dela; v če­
trtek  13. bo literarni večer; v soboto 15. gledali­
ška predstava in po njej družabni večer z razde­
litvijo literarnih, likovnih, glasbenih in igralskih 
nagrad. Zaradi preložitve tedna na 6redo meseca 
aprila se podaljša tudi rok za predložitev literar­
nih del in prijavo igralcev za nagrade. Ne velja 
pa podaljšanje za dramska in glasbena dela, ki se 
morajo poslati Umetniškemu klubu najkasneje 
do 1. februarja.

Mestna občina mariborska za likovno umet­
nost, Mariborska mestna občina je sklenila vsta­
viti v svoj vsakoletni program 20.000 din za od­
kup elik in kipov na mariborskih razstavah.

Razprava o  veliki Industrijski 
aferi se nadaljuje

Celje, 25. jan. 
Danes se nadaljuje pred okrožnim sodiščem 

v Celju tajinstvena industrijska afera, ki je bila 
zaradi zaslišanja še novih prič 14. januarja prelo­
žena. Na današnji razpravi, ki bo trajala ves dan 
ir. še pozno zvečer, prisostvuje številno občinstvo, 
pa tudi precej strokovnjakov, ki bodo zaslišani kot 
priče. Do zdaj so bili zaslišani gg. Železnik, Bajc, 
Napati in policijski agent Josip Rupreht. P rebrano 
je bilo mnenje sodnega izvedenca g. inž. Knopa 
na podlagi komisijskega ogleda, ki ga je imel 
omenjeni sodni izvedenec. Zaslišani bodo še gg. 
inž. Schmiediger, Guzelj in Gulič.

Vremensko poročifo
Uradno poročilo Tujskoprometnih zvez v Ljub­

ljani in Mariboru, JZSŽ in SPD od danes:
Kranjska gora: —2, delno oblačno, 23 cm snega, 

osrenjen.
Rateče-Pianica: —2, delno oblačno, 36 cm snega, 

osrenjen.
Planica-Slatna: —2, delno oblačno, 40 cm snega, 

pršič.
Planica-Tamar: —3, delno oblačno, 46 cm snega, 

pršič.
Peč-Petelinjek: —4, sončno, 48 cm snega, prši?. 
Bohinj-Zlatorog: 0, delno oblačno, 5 cm snega, 

južen.
Komna: —3, sončno, 110 cm snega, pršič.
Krvavec: —4, oblačno, 30 cm pršiča na 70 cm pod­

lage.
Velika Planina: —3, delno oblačno, 15 cm pršiča 

na 30 cm podlage.

z gornjim posebnim vlakom kakor tudi naročila 
za spalne prostore sprejema biljetarnica »Putnikc 
v Mariboru, Celju in Ptuju.

Ljubljana od včeraj do danes
•Januar se bliža koncu, še nekaj dni, pa bomo 

stopili v drugi mesec tega novega leta. Zdaj smo 
se že vsi za silo navadili pisati 1939, ponialem se 
nehamo motiti s staro, lansko letnico. Nad m ra­
zom se ta mesec res nismo utegnili pritoževati; 
tja do Svetih Treh kraljev je še nekam pritiskalo, 
potem pa se je vreme odjužilo. Menili smo, da 
nam je lanski december nametel snega dovolj, da 
ne bo mogel skopneti tja do srede marca, pa smo 
se znfoiili. V nekaj dneh ga je pobralo, ko sc je 
tem peratura zvišala. Skoraj videl si lahko, kako 
ga je pobiralo. Kaj kmalu so bili hribi in ravnine 
kopni. Kar ga ni pobrala nenadna gorkota, ga je 
vzel dež. Pravo predpomladansko razpoloženje je 
že objelo deželo. Pretekla sončna nedelja je bila 
pa že prav si>omladansko lepa. Vse polno ljudi 
se je odpravilo na bližnje izletne griče. Kar brez 
sukenj so postopali okrog; zvečer je seveda po­
stalo malo hladnejše, kar je tudi razumljivo, saj 
konec krajev januar vendarle ostane januar. Že v 
ponedeljek, še bolj pa včeraj, se je spet pošteno 
pooblačilo. Od časa do časa je malo škropilo. Tudi 
davi je pršelo izpod ponižanega sivega svoda. Ne­
kateri vedo povedati, da je včeraj po bližnjih gri­
čih že spet nekoliko snežilo. V visokih gorah pa 
je spet padlo nekaj več snega. Za smučarje ga tam 
prav gotovo ne bo še tako kmalu zmanjkalo. Tja 
do maja ga bo kar še dovolj.

Z le si fe prerezala na rokah
Reševalna postaja je morala posredovati v 

devetnajstih prim erih. Okrog polnoči so bili reše­
valci klicani v Dravlje. Malo naprej od Kovača je 
tam na ovinku gostilna Debeljak. Tam je bila vče­
raj zvečer osemindvajsetletna delavka A. R., hči 
tovarniškega mojstra, ki je pristojna v občino Gor­
je pri Bledu. Nekaj je moralo dekleta užalostiti; 
nenadoma je posegla po rezilu in si prerezala žile 
na rokah. To njeno nepremišljeno dejanje so kaj 
hitro opazili in poklicali so reševalno postajo, ki 
je mlado samomorilko nemudoma prepeljala z av­
tomobilom v bolnišnico, kjer so ji rane zašili ter 
spet poslali domov.

Vode posta alo nevarne
Ker se je zadnje dni talil sneg s prav izredno 

naglico in so zato od vsepovsod s hribov ter z gora 
začele hiteti v dolino velike množine snežnice in 
dežnice, so začele kaj naglo naraščati vse reke. 
Najbolj pa se to obilno pritakanje pozna v Savi in 
Ljubljanici. Zlasti Sava je postala od sile deroča, 
tako da tam blizu Tomačevega in Jarš že začenja 
trgati bregove in postaja nevarna hišam. Ljubij- 
nica za zdaj ne narašča tako kakor Sava in do­
slej še ni nevarna. Nevarnost povodnji pa se jo 
od včeraj do danes še povečala, saj je bližnje griče 
pobelil spet novi mokri sneg, ki bo najbrž tudi 
kmalu začel kopneti in z novo snežnico polniti 
strugam korita ter preplavljati.

Velik naval v boinšn ico
Že okrog dva tisoč pet sto bolnikov je morala 

od začetka letošnjega leta, torej komaj v dobrih 
treh tednih, sprejeti ljubljanska bolnišnica. Vsa 
ležišča so prenapolnjena. Včeraj se je številka 
obiska gibala okrog sto šestdeset. Le kdaj bomo 
doživeli, da bodo bolnišniška poslopja povečana in 
razširjena! Prav bi bilo, da bi merodajni začeti 
'misliti vsaj na to, da bi se začelo na deželi z zi­
davo manjših bolnišnic, ki Bf vsaj za sito ustregle 
najbolj perečim potrebam.

Včeraj so pripeljali v ljubljansko bolnišnico 
Jožeta Varška, posestnikovega sina iz Blatne Bre­
zovice. Fant je hodil nekaj gori po svislih nad 
hlevom. Nenadoma pa je po nesreči padel ter si 
{»škodoval nogo.

Pripeljali so tudi posestnikovega sina Marjana 
Žagiča, ki se je bil močno opekel pri štedilniku.

Mlad fant si je končal 
življen e

Pri mesarskem mojstru Kosu Avgustu v Sred­
njih Gameljnih je služil kot vajenec sedemnajst­
letni fant Janez Ogrinc iz Stoba pri Domžalah. 
Bil je priden in bi bil že v pičlih treh mesecih 
napravil pomočniški izpit. Zdaj pa so ga Kosovi 
našli nad hlevom obešenega. Kaj je mladega fanta 
pognalo v nasilno smrt, ni znano.

Ta (e pa zasluž«! trdo kazen
Na najrazličnejše grdobije pa dandanašnji res 

pridejo ljudje. Huda gre za denar prav vsem. 
Tudi petintridesetletni trgovski potnik M. M. iz 
Ljubljane ni živel v rožnatih razmerah. Tuhtal jc 
in tuhtal, kako bi si pomagal iz zadreg in si ustva­
ril lepši položaj. Pa je le prišel do 6klepa. Ne­
čedna misel ga je navdušila. Sklenil je, da si bo 
pomagal z denarjem tistih ljudi, ki so še revnejši 
od njega. Pod pretvezo, da jim bo preskrbel v 
Ljubljani službo, je izvabljal od njih kavcije. Služ­

be ni bilo od nikoder, reveži pa so tuhtali, kaJro 
bi spet prišli do svojega denarja. Pa na noben 
način niso utegnili, tako da so se morali nazadnje 
kar vdati v izgubo in se jeziti nad svojo napačno 
lahkovernostjo.

Tada prej ali slej se tudi lisjaki kakršen je 
1 bil M. M. vjamejo v past in padejo pravici v roke. 

M. M. se je seznanil z mladim delavcem Antonom 
Škerjancem iz Vojnika pri Celju. Delavec je začel 
zvitemu trgovskemu potniku nič hudega sluteč 
razkrivati svoje težave ter mu dejal, da na noben 
način ne more do dela. M. M. je brž zavohal spet 
svojo »šanso«. Takoj si je izmislil, da ima v Ljub­
ljani zelo dobre zveze z neko mestno banko, ki 
bo že v kratkem rabila nekaj novih slug. Škerjanc 
je spretno ^govorečemu in navidez prav solidnemu 
»pomočniku v sili« zaupal svoje dokumente, povrhu 
pa mu je dal še petsto dinarjev kot kavcijo. 
Zdaj je M. M. nekaj časa lagal Škerjancu, kazal 
mu je celo pismo tiste banke. V tem pismu — ki 
ga je bil M. M. seveda ponaredil ter ga opremil 
6 ponarejenimi podpisi in žigom — sporoča ban­
ka, da bo Škerjančevo pro.šnjo še ta  mesec upo­
števala. Službe pa le ni hotelo biti od nikoder, 
tako da se je končno začela vsa 6tvar zdeti Šker­
jancu na vso moč sumljiva. Za vsak primer je s le ­
parskega »posredovalca služb« prijavil policiji. 
Policijski organi sq na M M. stanovanju priredili 
hišno preiskavo, pri kateri so ugotovili, da se je 
trgovski potnik kar na debelo ukvarjal 6 takimi 
in podobnimi opravki ter »posredovanji«. Preveč 
zaupljivim ljudem z dežele je obljubljal službe, 
od njih pa ie jemal večje ali manjše zneske za 
kavcije. Trgovskega potnika M. M., ki se je  kot 
»amater« bavil s takimi nečednimi posredovanji, 
so aretirali in ga vtaknili v zapor, kjer bo zdaj 
lahko premišljeval, kako grdo je bilo njegovo po­
četje. Najtršo kazen zasluži taka grdobija. M. M 
je sleparil najsiromašnejše ljudi, take ki so bili 
brez službe in ki so si celo za »kavcije«, ki so jih 
izplačevali temu potniku, morali izposoditi denar.

Mlekarice in rfbevanda(f
Počasi, počasi, kaj, tako pa ne gre! Zadnje 

čase prihaja vedno več prav nerodnih pritožb. 
Konsumentje mleka se pritožujejo, da so mleka­
rice, ki jim nosijo mleko na dom, začele delati 
nekakšno mlečno »bevando«. S studenčnico me­
šajo to redilno in krepčilno pijačo, češ čemu si 
ne bi na ta način pomagale, ko ne morejo doseči, 
da bi se mleko podražilo. Prav bo, da se kon­
trola nad kvaliteto in sestavino v mesto uvoženega 
mleka poostri, kar se le da. Mleko vendar ni ne­
varna alkoholna pijača, da bi bilo iz njega treba 
delati »bevando«. Razumljivo je, da se nad tem 
novim korakom gospodinje upravičeno razburjajo!

Gostilničarji in občinski svet
Na zborovanju ljubljanskih gostilničarjev je 

bila sprejeta resolucija, v kateri zahteva gostilni­
čarski stan v bodoče pet zastopnikov v ljubljanski 
občinski svet. Zdi pa se, da jim ne bo lahko 
ustreči, saj imamo še nešteto drugih stanov, ki bi 
tudi radi zvišali število svojih zastopnikov v svetu. 
Sicer pa je znano, da sta dva njihova občinska od­
bornika izstopila (Oražem in Vidmar), dva sta se 
notri, tretji, zastopnik hotelirjev, Koritnik, pa je 
sodelovanje odklonil. Tako je resolucija gostilni­
čarskega stanu prav za prav konec krajev dokaj 
nerazumljiva in zdi se. da se bo tudi le stežka 
uspešno uveljavita.

Delo banovinskega 
turističnega sveta
Poslovni odbor banovinskega turističnega sve­

ta je imel dne 21. t. m. svojo 10. sejo. Na dnev­
nem redu so bile razprave o načrtu dela pri po­
speševanju turizma s  posebnim ozirom na stanje 

,in potrebe turističnih krajev na področju bivše 
ljubljanske oblasti, o aktualnih nalogah pri po­
speševanju zimskega športa glede na interese tn- 
rizma ter o dnevnem redu plenarnega zasedanja 
banovinskega turističnega sveta, ki se vrši dne
6. februarja t. 1. v Ljubljani. Poleg tega je )x>- 
slovni odbor obravnaval: vprašanje udeležbe Slo­
venije na svetovni razstavi v Newyorku in je v 
zvezi s tem poudaril potrebo, da se obisk te raz­
stave propagira med izseljenci; vprašanje usta­
novitve osrednjega arhiva za slikovni m aterial; 
vprašanje odstranitve ovir (potne listine, vizumi 
itd.), ki bi mogle škodovati poletni turistični se­
zoni 1939; priprave za FIS-ino prireditev leta 
1941 ali 1942 itd. Skoraj o vsem tem so bile dano 
kr. banski upravi koristne pobude. O .d e lu  važ­
nejšo in aktualnejše tvarine (ukrepi za zagoto­
vitev ugodne sezone, odprava prometnih n<do- 
statkov, ureditev cest, raztegnitev veljavnosti ne­
deljskih povratnih kart na praznike, revizi ja § 11. 
želez, tarife v korist tuzemskih turistov) bo imel 
priliko spregovoriti še zbor banovinskega turi­
stičnega sveta.
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Antonio Adverso, cesarjev pustolovec
Krik in vik ubožcev, ki so prosili vbogajine, je bil vedno glas- 

neji. Morali so zagnali nekaj drobiža med berače, da so mogli s 
konji naprej.

»Bog vas blagoslovi,« je kričala stara Lucija, ko je držala svoje 
solde že v roki. Beraška drhal se je pretepala in klela. Voz je 
zdrsel po blatni cesti. Otroci so se pognali za njim in kričali. Uren 
fantek, ki je kake pol milje daleč tekel za njimi, je končno dobil 
le nekaj drobiža, tolikšnega, kot so bili veliki njegovi nohti na 
rokah.

»Adio«, je zaklical še z zadnjo sapo in sc z drobižem v peščici 
zgrudil ob cesti na tla.

Zadnja italijanska naselbina je bila za njimi. Cesta se je precej 
dvignila. Nekaj milj v daljo so mogli videti vasire, ki so dremale in 
mežikale v toplem so n c u ...  Nič več ni bilo slišati zvončkljanja krav, 
ki so so pasle ttm  spodaj. Vedno glasneje so žuboreli gorski potočki. 
Spenjali so se skozi goščo od vetra ukrivljenih dreves, ki jim je listje 
že odpadlo, strmo navkreber. Postalo je občutno hladneje. Po ju tra­
nji nevihti so se ob robu ceste in po drevju še vedno lesketale kaplje 
kot stekleni biseri.

Nato se je cesta strmo dvignila navkreber. Dozdaj so vozili le po 
ravnem. Dvigali so se proli širokim stenam i>o kremenastem pesku 
in gničču. Konji so sopli in hrzali. Divje bobnenje vodnega slapa 
s pečin jo nenadno s tisoč spevi napolnilo ozračje. Pot se je zožila 
v zvožen kolovoz in kakih tisoč čevljev spodaj se je v prepadu divje 
penila voda. Po novem mostu so zapeljali čez šumečo in divjo so­
tesko in pod dvema nagnjenima pečinama nadaljevali pot med žive 
skale. Ozka sotoska jo bila mračna in zdelo sc je, da prihaja svet­
loba le skozi ozko špranjo v kanienitem oboku. Kmalu pa tudi te 
ni bilo več in pogreznili so se v pravcati pekel. Peketanje konj in 
človeške glasove jo povsem prevpilo divjanje nevidnega slapu, ki je 
bobnel nekje sredi pečin. V tem, na novo zvrtanem predoru je vi­
dela megla kot mavrična zavesa. Na usnjate blazine iu obleko je na­
trosila vlažnih biserov, ki so se le tu pa tam zalesketali ob svitu
motnih luči na vozu. Ob skalnatem robu se jo cesta dvignila, kake
četrt milje nižje pa je besnela voda.

Kmalu pa so prišli iz «pekla» spet na dan in se prepeljali tudi
že čez visoki most, na katerem se je človeku kar zvrtelo v glavi.
Cesta se je vila vedno višje in vifije skozi divje soteske Gonda, v 
senci mrkih sten in previsov, ki so kakih tisoč čevljev nad njimi

prežali, da zdaj pa zdaj zgrme nanje. Poševne, pošastne sencc so se 
milje in milje daleč plazile ob poti.

»To bi morali videti v mesečini,« se je oglasil Aristide in ko­
njem popustil vajeti. »Tu lahko vsakdo dokaže, če res zna voziti. 
Ta prelaz ni več to, kar je bil nekoč. Francoski inženirji so že marsi­
kaj zboljšali.«

Vzpenjali so se že skozi zadnje nazobčane soteske prelaza. Pred 
njimi je bila brezmejna puščava umazanega skalovja, spodaj pod njo 
pa dolina, obrobljena z vencem oblakov, ki so n e  tu pa tam odgri­
njali in prikazovali spet nov svet, nove skalnate pečine, kjer gne­
zdijo orli, v čistem zraku nad sončnim morjem, iz katerega so me­
žikale drobne ljubke vasice. Višje gori pa so se še vedno dvigali 
gorski velikani nad mehkimi, lesketajočimi se snežišči in naguba­
nimi in razpokanimi snežniki. Izpod teh, napol poledenelih snežišč 
so šumeli potoki in si' penili ob skalnih pečinah.

Konji so morali zdaj večkrat počivali Mraz je bilo, da je kar 
rezalo v obraz. Nekajkrat so morali potniki stopiti z voza in iti peš, 
da so se ogreli, konji pa so tudi lažje vlekli. Rdečo rute okoli vratu 
so vihrale v ostrem ledenonirzlem vetru, ki jim je bril v lica. Visoko 
so že bili in težko so dihali. Neprestano so počivali od utrujenosti, 
vendar so bili očarani nad neizmerno lejioto, ki so jo gledali pred 
seboj. Tudi svež zimski zrak jim je neverjetno ugajal. Vriskali so 
in prepevali. Počutili so se, kakor da jim je padlo breme z ramen.

Proti poldnevu so se pripeljali na zasneženo ravnino na prelazu. 
Kolesa so globoko rezala sneg in konji so le s težavo še vlekli ko­
čijo naprej. Malo vstran so Francozi gradili preskrbovališče. Črne 
postave so se opotekale, kakor prem rle čebelice, v snegu ob teme­
ljih, ki so jih začeli postavljati.

Zima je tu prišla mesec dni prezgodaj.' je delaj mlad narednik, 
ki je stopil k njim in jim pregledal potne liste. Rili so pred skupino 
lesenih koč. Iz dimnikov se je vabljivo kadilo. >Do vrha vam bomo 
dali priprego. Prvo prenočišče je pet milj nižje doli. Tu stanujejo 
inženirji, ki grade novo cesto. Našli boste dobro družbo in vina. Prvi 
konzul že pritiska, pravijo. Končno je to le mož, ki nekaj naredi. 
Vse gre gladko, karkoli ukaže.«

Vstopili so, da bi se pogreli in spili 'Bilce žganja. Tačas pa so 
jim pripregli par volov in jih pokrili s starimi vojaškimi odejami. 
Tako so odšli dalje in gazili po snegu proti vrhu, kjer je stal velik 
lesen križ. Čimbolj so se bližali kraju, od koder je lop razgled na 
švicarsko zemljo, tem bol j so se kazali razpokani grebeni s snežnimi 
previsi, ostri vrhunci pa so se dvigali iz mračnih nižin. In že so 
bili na najvišji točki, tam, kjer se je pot ob grobem lesenem križu 
razcepila, ter se zagledali na drugo stran.

»Tam.< ie dejal Vincenc, >je Francija.-' Pokazal je na rahod kot

na pokrajino kje na kakem drugem planetu. Kot iz sanj se je za­
lesketala vse naokrog veriga vrhov, in zdelo se je, kakor da se svet 
za njimi podreza V nic.

Vtepli so si v glavo, da se morajo čez zadnjo strmino peljati 
z vozom. Kratko pot nazaj so prehoditi peš in nato stopili v berlino, 
iz katere so izpregli vole. Hropli so tam kot veliki potrpežljivi ne­
stvori v snegu. Tudi konjem so drhtele vroče nozdrvi in iz njih se 
je kar kadilo.

>Pot navzdol ne bo tako slaba,« je pripomnil podčastnik. Na 
drugi strani ni tako zelo snežilo, drugič pa je to, da gre pot navzdol. 
Merci bien, messieurs.« Dvignil je roko v pozdrav.

Allons,« je zaklical Pujol.
Konji so gazili sneg kot da bi vedeli, da bo kmalu bolje. Pre- 

vozili so višine, voz se je nagnil naprej in zdrčal na drugi strani 
slemena navzdol.

Težnostmi sila.
Vselej, kadar se kdo vozi v hrib, ima občutek, kakor da ga 

lastna teza in teza voza vlečeta nazaj. Kadar pa vozi že navzdol, in
111,8 vr“ za seboj, pa se mu zdi, kakor da ga lastna teža žene sama 
od sebe naprej, kamor je namenjen. Zdi se mu, da mu neka nova 
sila prijazno pomaga, dočim je prejšnja, ki je bila samo ovira, zdaj 
premagana. ( un bolj pa je bilo sodelovanje te neznano sile samo 
po selu umevno, tem silnejše je bilo potem doživetje. Temu olajša­
nju in razbremenitvi je sledila istočasno tudi večja hitrost, ki jo 
vzbujala občutje še večje svobode in moči.

Prav tako so občutili popotniki, ki so se peljali z berlino. Naglo 
sproščeno razpoloženje, ki se jih je lotilo na prelazu, je trajalo še 
potenj, ko so bili že precej od vrha. Niti večer, ki so ga preživeli 
v družbi francoskih inženirjev, ni mogel pokvariti njihovega vese­
lega razpoloženja. Občutje, da so še vedno precej visoko, ni več tako 
težilo

Spodaj, tam, kjer ni bilo več snega, je bila cesta precej daleč 
že dograjena. Nič več niso srečavali pionirskih oddelkov, sploh ni­
kogar ne. Morda so prav zaradi tega ves dan molčali. Berlina je bila 
podobna mali žuželki, ki je letela čez vratolomne mostove in gladko 
granitne stene. Mižala se jo strugi Saltine, ki je vedno glasneje in 
grozotneja bučala v globini. Le slišali so, kako šumi voda, kajti so­
teska jo bila zavita v sivo meglo. Cim so pripeljali v sotesko, se je 
kar stemnilo. V njej je šumelo in voda se je snežno belo penila čez 
skalo in prod ter se zgubljala grozečo v mraku kot da hoče vsakogar, 
ki gre ob njenem bregu, zvabiti v gotovo smrt. Megla, ki se je z 
višine zdela kot siva tenčica, je bila spodaj kakor mrko blesteč obok, 
iz katerega so rosile biserne kapljice. Pogled v pekel ne bi mogel 
biti groznejši
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Od tu in tam
Verifikacijski odbor Narodno skupščine je na

svojih dosedanjih sejah razpravljal o pritožbah, 
ki so bile vložene proti verifikaciji poslanskih 
mandatov iz vseh banovin in iz upravnega pod­
ročja Belgrada, Pančeva in Zemuna. Skoraj brez 
izjeme vse pritožbe so bile zavrnjene. Nerešeno 
je ostalo le še vprašanje mandatov za dva okraja 
v zeteki banovini. Sej verifikacijskega odbora se 
redno udeležujeta tudi oba zastopnika opozicije, 
ki sta bila v odbor izvoljena. Predseduje pa bivši 
predsednik Narodne skupščine Stevan Čirič.

Razstava italijanske knjige, katero je v n e ­
deljo ob navzočnosti kneza-namestnika Pavla, dr. 
Stojadinoviča, dr. Korošca in drugih odličnikov 
odprl italijanski zunanji minister grof Ciano v 
Belgradu, je doživela že v prvih dveh dnevih velik 
obisk. Posebne pozornosti so deležni oddelki, kjer 
so razstavljene stare jugoslovanske knjige, ki so 
bile tiskane v Italiji. Na razstavi je tudi kompletna 
italijanska enciklopedija v šestdesetih knjigah, 
katero je italijanska vlada podarila italijanskemu 
seminarju na filozofski fakulteti belgrajske un i­
verze. Razstava 1)0 odprta več tednov. Vstop je 
brezplačen.

Skoraj 19.000 delovnih moči je bilo v novem­
bru preteklega leta zaposlenih vec kakor v istem 
mesecu leta 1937. Po statistikah Osrednjega urada 
za zavarovanje delavcev je bilo zavarovanih v lan­
skem novembru 728.481 delavcev in delavk, od teh 
543.330 moških in 185.151 žensT<, kar pomeni, da 
se je število zavarovancev dvignilo v enem letu 
za 18.923. Še večji prirastek pa se vidi v p rim er­
javi z letom 1936, ko je bilo zaposlenih 71.519 
delovnih moči manj. Povprečna dnevna zavarovana 
mezda je znašala 24.15 dinarja, a skupna vsota 
dnevnih mezd pa 439.9 milijona din.

Samomor je poskušal, da bi prišel do svoje 
ljubice, 50 let stari trgovec Tanasije Jakovljevič 
iz Sarajeva. Kljub svojim letom se je zaljubil v 
mlado bolničarko. Pošiljal ji je poklone in darila, 
pa vse skupaj tli nič pomagalo. Dekle ni hotelo 
slišati za starca, ki je povrh petih križev imel še 
svojo družino. Ko je uvidel, da ne more na noben 
način priti v njeno bližino, si je v gostilni z nožem 
naredil rano na prsih, nakar so ga morali p re­
peljati v bolnišnico na oddelek, kjer je službovala 
njegova izvoljenka. Ko so mu rano povezali, je 
policijskemu uradniku povedal, da se je ranil sa ­
mo zato, da je mogel videti dekle, ki brez njega 
baje ne more živeti.

Do krvavega spopada je prišlo na meji bel- 
grajske občine med trošarinskima paznikoma in
med dvema 15 in 16-leitnima tihotapcema bratoma 
Jovičema. Jovan in Gjorgje Jovič sta  bila kljub 
svojim mladim letom prebrisana in drzna tiho­
tapca. Skoraj vsak dan sta šla v okolico kupit po 
30 litrov vina in pretihotapila v mesto. Zaslužila- 
sta po nekaj kovačev na dan in to jima je bilo 
zadosti. Predvčerajšnjim pa sta jo mahala spet tz 
mesta, ko jima pridrvi nasproti avtomobil, ki ga 
ima trošarinska uprava za zasledovanje tihotapcev. 
Fantiča sta se brž skrila na bližnji njivi, toda paz­
nik in šofer sta ustavila avtomobil in skočila za 
njima. Ker sta hotela bratoma vzeti kante, sta  se 
fanta postavila v bran. Spasoje je zamahnil s svo­
jo debelo palico in udaril šoferja. Ta je pa jezen 
potegnil samokres in fantiča ustrelil v glavo. Ta­
koj nato eta trošarinsjki paznik in šofer sedla v 
avtomobil in šla zadevo javit policiji. Spasoja pa 
so medtem kmetje pobrali in prepeljali v bolniš­
nico. Zdravniki so se dečku čudili, da je ostal 
kljub hudi rani še pri zavesti. Ni se jokal in ne 
stokal, temveč mirno ponavljal, da mu je žal le to, 
da ni šoferja tako kresnil s palico, da ga ne bi 
mogel potem več ustreliti. Ni neverjetno, da bodo 
Spasoja ohranili pri življenju, ker je telesno prav 
močno razvit in odporen.

Sobarico v svoji gostilni v Zagrebu je obstre­
lil gostilničar Ivan Majcen. Jožefa Robičeva, po 
rodu Slovenka, je kakor vsak dan, tudi v nedeljo 
šla budit svojega gospodarja. Komaj je odprla 
vrata, je že padel strel in krogla jo je zadela v 
glavo. Za policijo se je pojavila uganka, zakaj in 
kako je prišlo do tragičnega dogodka. Majcen je 
dejal sprva, da se je Robičeva sama ustrelila, 
pozneje pa je svojo izpoved spremenil in izjavil, 
da se je on s samokresom le igral, ne da bi vedel,

V? V nj en' naboj. Tudi Robičeva, ki je ostala 
H * 7dni Pr* zavesji, je na tri načine razlagala 

Pa vselej drugače. Dejstvo, da je bila 
.» lceva zadeta v levo stran glave in da ni bila 
o ožgana, pa j0 ovrglo Majcnovo trditev, da gre 

Mi jn?allCmi0r" Tak°  Je policija začela sumiti v

U l  in njegovega prijatelja j«
ubil kmet doviS i* Vinkovcev. Kakor on, j« bil 
tudi kmet ■ imunovtfT zaljubljen v isto dekle. Sled­
njič ee Je  pokazalo, da ima več uspeha Šimunovič, 
nakar je Radovič dekletu zagrozil, da ga bo ubil, 
če se bo sklenilo poročiti z drugim in ne z njim 
Dekle je zato izvabilo^ Radoviča k sebi na dom, 
obenem pa obvestilo bimunoviea, naj pride isto­
časno. Šimunovič je vzel s seboj še prijatelja te r  
sta pred hišo oprezovala, dokler ni prišel Radovič. 
Skočila sta nadenj, toda prišlec je bil urnejši. Po­
tegnil je iz žepa kuhinjski nož in zabodel Simono­
viča naravnost v srce. Lotil pa se je še sprem lje­
valca in ga dvakrat ?,a!>odel v hrbet. Takoj po p re­
vozu v bolnišnico je tudi drugi podlegel ranam. 
Radovič je pobegnil v gozd.

Zn bolgrnjskega odvetnika dr. Nikolo Petro­
viča, ki je bil zaradi podkupovanja sodnika obso­
jen na štiri leta strogega zapora, so nekateri p rija­
telji ponudili sodišču 1,800.000 dinarjev, da bi bil 
izpuščen na svobodo in tako počakal na razsodbo 
kasacijskega sodišča. Toda sodni senat je ponujeni 
denar odbil z utemeljitvijo, da kljub temu ne bi 
bilo izključeno, da dr. Petrovič pobegne, ker ima 
njegova družina še zmerom dosti imetja za svoje 
vzdrževanje. Pa tudi višji državni razlogi, kot je 
ugled sodstva, zahtevajo, da se kršilec zakona ne 
izpusti, pa če tudi ponudi več deset milijonov di­
narjev garancije. Dr. Petrovič se_ je proti temu 
sodnemu izreku priložil na apelacijo.

Dvajset let je romala navadna dopisnica i* 
Splita v Šibenik. Mario Lušič v Šibeniku je pred 
dnevi preiel dopisnico, na kaleri je bila znamka 
z likom. Franca Jožefa in z žigom 17 XI 1918. 
Lušič si je sprva mislil, da si je kdo privoščil ne­
dolžno šalo. Ko si je pa dopisnico podrobneje ogle­
dal, je opazil, da so žigi popolnoma pravilni in 
da je bil zraven tudi žig šibeniške pošte od 23. I. 
1939. Končno je prepoznal tudi osebo, ki mu je 
pred dvajsetimi leti poslala imenovano dopisnic/).

Okrog 50 milijonov dinarjev bodo dobili ia  
svoj tobak Hercegovci. Lanska žetev je bila precej 
manjša kakor predlanska, vendar pa po kakovosti 
odličnejša. Povprečna odkupna cona za kilogram 
tobaku se suče okrog 15 dinarjev. Prav manjši 
pridelek je kriv. da bodo sadilci dobili letos pre­
cej manj kakor prej. Tudi jo monopolska uprava 
Udnla odlok, s katerim dovoljuje za letošnje leto 
m 128 milijonov tobačnih stebelc, torei z* 20 mili­
jonov manj kakor predlanskim

Pripombe o našem gledališču
Veseli bi bili, če bi bil zadnjič omenjeni su­

rovi izpad opernega ravnatelja g. Poliča edini 
primer svoje vrste. Zal, temu ni tako in še bolj 
žal, ni znano, da bi bil direktor naše opere moral 
komu — tudi če samo svojemu upravniku — od­
govarjati za ta, da s  takimi nastopi jemlje ugled 
gledališkemu vodstvu in gledališču samemu. Pri­
bijemo, da bo od tega grdega datuma že kmalu 
14 dni, a še nismo slišali, da bi bil g. Poliča ob­
sodil javno vsaj kdo od tistih, ki sicer radi upri­
zarjajo demokratične akcije v obrambo umetno,sti
— zlasti, kadar gre za moralno ali materialno sod­
bo nad reakcijo občinstva ob kakem delu, ki mu 
ni všeč (»Veseli vinograd« in škandali ob njem!). 
Neka organizacija z visoka zvenečim imenom je 
prav tiste dni zagnala silen hrušč in vpitje o po­
niževanju človeškega dostojanstva, o uničevanju 
temeljnega sožitja med nami, o nižanju kulturnega 
nivoja, o žaljenju polnovrednega človeka — ker 
je nekdo z besedo kruto osmešil tendenčno-pol- 
znanstven spis neke levičarske publicistke. Za 
resnega, dolgoletnega kritika z imenom, kateremu 
groze z dejanskimi napadi, ker je izpolnjeval svo­
jo nalogo, ni našel v javnosti besede nihče, niti 
tisti, ki 6icer vedo toliko povedati o razmerah v 
naši oiperi.

Drugi primer, ki ga moramo navesti kot do­
kaz strahu pred kritiko v vodstvu našega gleda­
lišča, je tožba dramskega ravnatelja g. Golje proti 
gledališkemu kritiku »Jutra« in proti temu listu 
samemu. Ne gre nam pri tem, da bi branili »Ju­
tro« pred komerkoli. Ob tožbi, ki jo je naš list 
imel lani z dramaturgom g. Vidmarjem, smo vi­
deli, kako kolegijalen zna ta list biti celo tedaj, 
kadar gre za kake račune te vrste. Veseli smo 
samo, da ee mu je tako hitro sponeslo. Ravnatelj 
drame g- Golja toži komaj pol leta po našem pri­
meru zaradi preproste kritike ta  list, ki je našo 
pravdo skušal prikazati kot črni atentat na svo­
bodo umetniškega, zlasti gledališkega ustvarjanja.

Gledališki poročevalec »Jutra« L. M. je v za­
četku decembra lani kritično obsodil prigodniško 
igro »Dobrudža«, ki so jo igrali za 1. decem ber 
in katero je 6pisal ravnatelj drame g. Pavel Golja. 
Kritika ni bila nič ostrejša kakor v našem listu. 
Po sodbi zrelih gledalcev delo ni zadostilo ne 
svojemu prigodniško - nacionalnemu namenu, kaj 
šele kakim višjim umetnostnim zahtevam. Bilo je 
v vsakem oziru celo slabše od običajnih Goljevih 
komedij in iger. Po Goljevi gledališki 6lužbi 
stopnjevani čut za zunanjo teatraliko, pomanjka­
nje smisla za mero in bohemska poteza, ki jo Go­
lja sili vsemu svojemu pisanju, V6e to je povzro­
čilo, da csbčinstvo ni vedelo, ali gleda apoteozo

ali farso. Patriotične deklamacije in slavnostno 
hejslovanstvo je pomešano med nemogoče zna­
čaje, izbruhe, zgodovinske ter človeške neverjet­
nosti. Splošna vrednost te igre je taka, da bi je 
gledališče najbrž ne sprejelo, če bi ne šlo za pro­
izvod »domačega hišnega« človeka. Kritika dveh 
ljubljanskih dnevnikov, ki se nista hotela omejiti 
na običajno poročevalsko pisanje, sta  stvar oce­
nila, kakor zasluži. Priznala sta, da imajo prigod- 
nice tudi svojo upravičenost v gledališču, da pa 
morajo biti pač v vsebinskem in oblikovnem slo­
gu, kakršnega prilika zahteva. Enega od njiju rav­
natelj drame in pisec »Dobrudže« toži — kljub 
njegovi in njegovega uredništva pripravljenosti za 
spravo.

Ker se je ravnatelj drame g. Golia v lanski 
pravdi proti našemu listu kavalirsko odrezal, ni­
mamo razloga, da mu ob tej njegovi tožbi zaradi 
kritike ne bi zastavili nekaj potrebnih vprašanj in 
sicer:

1. Ali naj njegovo tožbo zaradi kritike — vse­
eno, kateri del inkriminira — smatramo za nov 
dokaz, da hoče gledališko vodstvo po »zakoniti« 
poti preprečiti vsako negativno kritiko o upri­
zarjanih delih, pa naj jih napiše kak njegov član 
ali kdorkoli?

2. Ali je res, da zasleduje g. ravnatelj Golia 
e to  pravdo kak poseben namen, kakor šušljajo 
po Ljubljani?

3. Ali je res, kar trdijo grdi jeziki, da je g. 
ravnatelj Golia napisal zedinjenjsko - prigodniško 
»Dobrudžo« kot legitimacijo za morebitno imeno­
vanje na trpravniško mesto?

4. Ali je res, da je razlog za njegovo tožbo 
proti kritiku L. M. in njegovemu listu treba iskati 
v dejstvu, da bi vsaka negativna kritika prav tega 
dela utegnila škoditi šansam g. Golia za upravni- 
ško mesto?

5. Ali misli g. ravnatelj drame s temi meto­
dami proti kritiki nadaljevati, in

6. Ali misli, da s tem  koristi gledališču, nje­
govemu napredku, 6vojemu lastnemu književnemu 
in človeškemu slovesu.

Pripominjamo, da smo gornje točke postavili 
kot vprašanja, ne kot trditve, da ne bo kakega 
nesporazuma in nepotrebne zamere. Čakali bomo 
z nadaljevanjem teh  člankov nekaj dni, da doka­
žemo svojo dobro voljo do potrebnega vsestran­
skega pojasnjevanja vsega, kar je v zvezi z našim 
gledališčem in da damo vsakomur prilike za 
besedo.

P. S.: V zadnjem našem članku je v stavku 
o prispevku za toaleto neke pevke izpadla beseda 
» g o v o r e ,  da je dobila . . .«

Vremensko poročilo 
»Slovenskega doma«

Slovenske služkinje v Zagrebu
Ljubljana, 25. januarja.

V Zagrebu živi prav mnogo Slovencev, ki so 
nameščeni po raznih privatnih in državnih služ­
bah. Zlasti številno pa so zastopane slovenske 
služkinje, ki dosegajo kar 40 odstotkov od skup­
nega števila vseh zagrebških služkinj. To je do­
kaz, da 60 slovenske služkinje pri zagrebških 
družinah prav posebno v časteh. Prav nič čudne­
ga ne predstavlja to dejstvo, saj je splošno znano, 
da so naše služkinje v službi izredno vestne, na­
tančne, skrbne in snažne. Vsak gospodar in vsaka 
gospodinja pa imata rada posle, ki se odlikujejo 
s temi lepimi lastnostmi, saj vesta, da bosta ime­
la v hiši red in čistost in da se bosta na svojo 
služkinjo lahko zanesla, ker je vestna. Pred na­
šimi služkinjami ni treba vsake reči zaklepati, 
gospodar jo lahko pusti kar nezaklenjeno, saj ve, 
da se posel ne bo spozabil, da bi jo izmaknil. 
Zato je tudi razumljivo veliko povpraševanje po 
slovenskih služkinjah, ki so v Zagrebu zelo ce­
njena in upoštevana delovna moč v hiši.

Vseh služkinj v državi je približno 70.000, 
vseh članov in članic, ki so zapisani v delavskem 
zavarovanju pa je približno 800.000. Vidimo to­
rej, da je odstotek služkinj prav lep. Po statistiki 
je povprečna mesečna plača služkinje okroglo 270 
dinarjev. Velja pa ta vsota le za tiste služkinje, 
ki so prijavljene. Deklice, lri so stare manj kakor 
14 let, pa so tudi zaposlene v gospodinjstvu, pa 
dobe mesečno za svoje delo pogosto le po 50 din.

V Zagrebu je zaposlenih vsega skupaj pri­
bližno 10.000 služkinj, od teh je Slovenk 40%, 
52% pa je Hrvatic. Ostalih 8% — majhno števijo
— pa odpade na služkinje iz drugih delov naše 
države. Po veri je 95% služkinj rimsko-katoliških, 
2% jih je pravoslavnih, ostanek pa odpade na 
druge veroizpovedi. Po starosti jih je največ ta­
kih, ki so v službi med 20 in 25 leti, manj pa jih 
je med 30 in 40 leti. Nad to starostno mejo števi­
lo služkinj naglo pada.

92% je med njimi neporočenih, 6% jih je po­
ročenih, ostale pa žive v skupnem gospodinjstvu. 
Pismenih pa jih ni veliko, saj številka dokazuje, 
da je kar 65% zagrebških služkinj nepismenih. 
Statistika kaže, da so slovenske služkinje z viso­
kim odstotkom domala skoraj vse pismene. V 
službo hodijo večinoma dekleta, ki doma nimajo 
nikakršnega premoženja. Kakor kaže pregledna 
tabela, je brez slehernega premoženja 92%_ vseh 
služkinj. Njihova plača,, ki jo dobivajo služkinje, 
znaša povprečno 270 din na mesec. Le 4% pri 
skupnem številu služkinj pa dobivajo plačo, ki 
presega celo višino 350 din. In tudi pri teh služ­
kinjah so lepo udeležene Slovenke. Delovni čas 
znaša pri 40% služkinj dnevno do 16 ur, pri 48% 
pa tudi po 18 ur dnevno. Seveda se tega ne da 
vzeti kar počez, saj so po nekaterih družinah 
razmere take, da služkinji ni treba delati niti 
12 ur dnevno. Ob nedeljah ima redno prosto 
78% služkinj (popoldne), od časa do časa 14%, 
8% pa sploh nikoli nima prostega časa. Kakor 
kaže statistika, ravna grdo s svojimi služkinjami 
15% poslodajalcev, surovo ravna s služkinjami 
45%, 37% poslodajalcev pa postopa s svojimi služ­
kinjami lepo po človeško kakor se spodobi.

Slovenske služkinje, ki so pri zagrebških dru­
žinah zelo v časteh, so res tudi v vsakem pogledu 
na mestu. Od vseh so tudi najbolj izobražene, se 
tudi najbolj zanimajo za javno te r kulturno živ­
ljenje. Razumljivo je, da s takimi posli tudi go­
spodar ne more biti tako čezmerno strog ali pa 
surov, kakor je marsikak gospodar rad do manj 
izobraženih in nevednih služkinj. Poslodajalee se 
dobro zaveda, da je dobra služkinja pri hiši res 
skoraj nenadomestljivo dragocena moč, e katero 
mora ravnati lepo, če jo hoče kaj dolgo obdržati. 
Povpraševanje za dobrimi in vestnimi služkinjami 
pa je veliko. Tako, da kaka služkinja, ki ji v tej 
ali oni družini ni všeč, kmalu lahko dobi zapo­
slitev pri drugi boljši.

Končujemo 
razpravljanje 
o podražitvi mleka
V našem listu, ki je prav tako javen forum in 

registrator želja, katere imajo konsumenti mleka, ka­
kor prodajalci, smo že večkrat prinesli notice in do­
pise, v katerih se neki pisci zavzemajo za to, da naj 
cene mleku tudi v bodoče ostanejo nespremenjene, 
drugi pa so za podražitev. Oboji imajo svoje razloge 
za. stališče, ki ga zavzemajo. Javnost je bila lahko 
informirana in sc je do/daj že odločila, katera plat 
ima prav. Danes šc prinašamo dva dopisa, potem pa 
prenehamo s priobčevanjem enih kakor drugih do- 
piso^i ki bi spet načenjali to vprašanje.

Spoitovani g. uredniki
Dovolite, prosim, tudi meni par vrstic v Vašem 

cenj. listu. V petkovem Slov. domu je nekdo, ki je 
slabo poučen o kmečkih razmerah, nastopil proti po­
dražitvi mleka. Resnica je, da bodo 6 podražitvijo 
najbolj prizadeti denamo najšibkejši. Da so pa de­
lavci, drž. nižji uradniki in upokojenci največji re­
veži — to pa ne bo držalo. Kmet včasih še za sol 
nima denarja, nima ne bolezenskega, ne starostnega 
zavarovanja. Sam mora plačati zdravnika in draga 
zdravila. Dopisnik naj pa končno pomisli, da nismo 
vsi kmetje doma v ljubljanski okolici, in da so cenc 
kmetijskim proizvodom sramotno nizke. Toliko petko­
vemu dopisniku, ako pa želi, mu zelo lahko po­
strežemo še s številkami. Prizadeti.

G. uredniku »Slovenskega dama! — Prosim Vas. 
da tudi meni dovolite malo prostorčka v Vašem listu, 
da se tudi jaz kot star naročnik »Slovenca« in »Slo­
venskega doma« ter kot delavec oglasim k notici 
»Še ena o mleku« z dne 16. jan. 1939, i t  12.

Nerazumljivo je, kako pisec zagovarja kmeta. 
Kakšen siromak da je, pravi; nič več ne bo mogel 
shajati, če se mleko ne bo podražilo na 2.50 za Mer.
— To pa ne drži, saj je bilo kmetu odpisanih 50% 
kmetskega dolga, kar je zanj neprecenljive vrednosti.

. — Poleg tega pa kmetje iz ljubljanske okolice tako 
drago prodajajo vse vrste pridelkov, da srednji, nižji

in delavski sloji kmalu ne bodo mogli ničesar več 
kupiti za svoje mnogočlanske družine.

Zakon o minimalnih mezdah tudi že ne odleže 
več dovolj, saj 60 se od takrat, ko je izšel, vse živ­
ljenjske potrebščine podražile kar za več kot sto od­
stotkov.

Če bodo kmetje res mleko podražili, mislim, da 
od tega ne bodo imeli koristi, ampak prej škodo, saj 
ga marsikaka družina ne bo več kupovala.
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Ljubljana 753-1 6-1 4-0 93 10 Ei 06 dež
Maribor 753-2 41 11 30 10 u 2-0 dež
Zagreb 752-7 9-0 41 7C 10 ENE, 19-0 dež
Belgrad 7533 10-0 3-0 7C b NE« — —
Sarajevo 752-2 3-0 40 90 8 t i-o dež
Vis 749-5 7-0 5-0 90 10 SE, 2-0 dež
Split 74^-0 12-0 7-0 70 10 ESE, 140 dež
Kumbor 748-: l J-0 81 70 10 NE, dež
Rab 752 1 9-0 5-0 60 6 N. 5D dež
D obrovnik 743-a 13-0 7-0 80 10 S l , 8-0 dež

Minister za telesno vzgojo g. Anton Maštrovič,
ki je v zadnjem času sprejel v Belgradu predstav­
nike vseh športnih panog in klubov te r  jih tudi 
•am  obiskal, se je odločil, da bo v kratkem ob­
iskal vse športne organizacije in klube tudi v 
Zagrebu in v Ljubljani. Obisk g. ministra v Za­
grebu bo začetkom februarja. Iz Zagreba bo pa 
g. minister odšel še v Ljubljano in v Planico.

Svetovni rekord na 400 m prsno je izboljšala 
danska plavalka Inge Sorensen, ki je progo pre­
plavala v času 6:16.2. Dosedanji rekord je imela 
Nemka Gonenger s časom 6:19.2 še iz leta 1937.

Po tretjem kolu za zimski pokal. V nedeljo 
so bile prve tekme v tretjem kolu za zimski po­
kal. Prihodnjo nedeljo bodo isti klubi igrali po­
vratne tekme, vendar je že danes skoraj popol­
noma jasno, da se bodo v semifinale placirali tile 
štirje klubi: Gradjanski, Slavija (Sarajevo), BSK 
in Jugoslavija. Gradjanski bo svojo drugo tekmo 
v Zagrebu najbrže odločil v svoj prid. V Sarajevu 
bo po vsej verjetnosti morala kloniti tudi Concor- 
dia, kakor je klonil Hašk. V Belgradu pa sta Ju ­
goslavija in BSK gotovo močnejša kakor Bask in 
Jedinstvo.

Finalista v vzhodnem pasu bosta torej Slavija 
in Gradjanski. Ob tem nastaja vprašanje, ali bo 
Gradjanski tudi za to tekmo vztrajal na prekinitvi 
športnih odnosov s Sarajevčani, ki so nastali po 
zadnji tekmi Gradjanskega v Sarajevu.

Lfudska univerza, Kongresni trg, Mala dvo­
rana Filharmonije. Drevi ob 8 bo predaval g, prof. 
Franc Gnjezda. Tema: »Misel in beseda«. Vstop 
p ro st

Vremenska napoved. Oblačno in deževno vre-

"Splošne pripombe o poteku vremena v Ljub­
ljani od včeraj do danes: Iz noči do 12.30 je v pre­
sledkih rosil dež in bilo je popolnoma oblačno. 
Med 13 in 16 se je oblačnost nekoliko zmanjšala, 
od 16 dalje pa je bilo zopet popolnoma oblačno. 
Po polnoči in zjutraj je zopet rosil dež.

Koledar
Danes, sreda, 25. jan.: Izpreobrnjenje Pavla. 
Četrtek, 26. januarja: Pilokarp.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Kmet, Du­

najska cesta 43; mr. Trnkoczy, Mestni trg 4, in  
mr, Ustar, Šelenburgova ulica 7.

Severnim borcem naklonjenemu občinstvn! — 
Lepiia koroških borcev, krajevna organizacija v 
Ljubljani, priredi 4. februarja ob 20 zvečer za­
bavni večer v Delavski zbornici, katerega čisti 
dobiček je namenjen v dobrodelne namene. Vsa 
prireditev ho izzvenela v smislu devize: Pri nas 
pa kar po domače! Na sporedu bo šaljiva pošta, 
volitev kraljice srčkov, katera prejme krasno da­
rilo, eden izmed udeležencev prejme tudi lepo 
spominsko darilo. Za dobro jedae oin pijačo bo pa 
tud! dobro preskrbljeno. Obleka ni predpisana 
ter bo dobrodošel vsak in ne bo nikomur zal, da 
se udeleži te  prireditve. Pridite, Legija vas pri­
čakuje! Pokažite svojo naklonjenost onim, ki so 
vam pred 20 leti utrdili severno mejo.

Nacionalna in mednarodna usoda Slovencev in 
Slovenije je naslov skioptičnemu predavanju, ki ga 
bo imel drevi ob 8 na desetem rednem prosvetnem 
večeru Prosvetnega društva Trnovo dr. Ivo Češnik. 
Vabimo Trnovčane, da se predavanja udeleže v ve­
likem številu.

Društvo »Rejec malih živalic v Ljubljani priredi 
v sredo, 25. januarja, ob 8 zvečer v društvenih pro­
storih Karunova u l 10, predavanje o vrednosti ko* 
žuhovine kuncev in o angorski volni. Vstopnine o l 
Vabimo vse člane in nečlane k temu zanimivemu pre­
davanju. Posebno še vabimo gospe in gospodične, da 
se prireditve gotovo udeleže, da bodo spoznale in 
ocenile vrednost kožuhovine kuncev in dragocene 
angorske volne.

Tatvina žarnic cestne razsvetljave se je zla­
sti na periferiji mesta tako razpasla, da elektrar­
na dobiva neprestane pritožbe zaradi pomanjklji­
ve razsvetljave, poleg tega pa trpi tudi veliko 
škodo. Mestnd poglavarstvo zato prosi vse občin­
stvo, naj eventualno znanega tatu takoj prijavi 
ravnateljstvu mestne elektrarne ali pa bližnjemu 
stražniku; prav tako je prebivalstvo naprošeno, 
naj takoj javi, če kje pregori kakšna žarnica ce­
stne razsvetljave. Mestna elektrarna bo v vsakem 
prim eru takoj poskrbela za novo žarnico, da ne 
bo upravičenih pritožb zaradi pomanjkanja raz­
svetljave.

’ Pregled motornih voziL Redni letni pregled 
avtomobilov in motociklov bo 80. in 81. L m. ter 
dne 8. febr. vsakokrat od 8—13 v Ljubljani na 
Bregu št. 20 (dovoz iz Novega trga). Uprava po­
licije poziva lastnike motornih vozil iz Ljubljane, 
da pravočasno pripeljejo vozila k pregledu in se 
točno drže prejetih navodil, posebno pa določene 
ure, ker bodo 8 tem omilili nepotrebno čakanje. 
Lastnikom, ki so za svoje vozilo plačali predpi­
sane takse, bo komisija odobrila uporabo vozila in  
izdala evidenčne tablice za leto 1939.

Koncert bolgarskega tenorista. Drevi ob 20 
nastopi v dvo ra*  N audnega doma bolgarski 
operni tenorist g. Hristo* Zlatev iz Sofije. Jugo- 
slovansko-bolgarska liga r  Kranju vabi meščan­
stvo, da se koncerta udeleži v čim večjem številu. 
Na sporedu so bolgarske narodne pesmi, ki jih je 
g. Zlatev z odličnim uspehom izvajal pred dnevi 
tudi v ljubljanskem radiu

Rezervni častniki. Pododbor Združenja re­
zervnih častnikov v Ljubljani bo imel svoj redni 
16. zbor v petek, 10. februarja t. I. ob 20 v dru­
štveni 6obi, Kongresni trg 1. Vabimo tovariše čla­
ne pododbora, da se zbora udeleže. — Uprava.

Socialno-ekonomsld institut v Ljubljani pri­
redi ciklus predavanj o aktualnih socialnih in go­
spodarskih problemih. Kot prvo je na programu 
predavanje ravnatelja Higienskega zavoda v Ljub­
ljani dr. Iva Pirca »O raziskovanju vasi«. Preda­
vanje bo v četrtek, 26. t. m. ob 20, v dvorani 
Zbornice za TOI, Beethovnova ulica 10-1. nadstr. 
Odbor SEI Vas vljudno vabi, da ee predavanja 
udeležite.

Ljubljansko gledališče
DRAMA. — Začetek ob 20.
Sreda, 25. januarja: Upniki, na plan! Red B.
Četrtek, 26. januarja: Hollywood. Red A.
Petek, 27. januarja: zaprto.^
Sobota, 28. jan.: »Potovanje v Benetke«. Pre­

miera. Premierski abonma.

OPERA. -  Začetek ob 20.
Sreda, 25. januarja: Evgenij Onjegin. Red

Sreda.
Četertek, 26. jan.: »La Boheme«. Gostovanje 

Josipa Gostiča. Red Četrtek.
Petek, 27. januarja, ob 15: Boris Godunov. Di­

jaška predstava po globoko znižanih cenah od 16 
din navzdol Izven.

Mariborsko gledališče
Sreda, 25. januarja: Zaprto.
Četrtek, 26. januarja ob 20: »Vse za šalo«. Red A.

>Vse za Šalo« v spremenjeni zasedbi. Zaradi 
obolelosti Harastoviča je prevzel vlogo Muhe Vcr- 
donik, vlogo konzula Svedra pa Crnobori. Pred­
stava se ponovi v Četrtek 26. t. m. za Red A.

Prošnja gledališke uprave. V smislu ponov­
no izražene želje publike se naprošajo dame, ki 
prihajajo v parterne sedeže, da odloie svoje klo­
buke v garderobi, da bi videlo tudi za njimi se­

deče občinstvo na oder.
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Najhujša bolezen, če človek ne spi
„H odite s kokošini vred spat, pa si boste pozdravili živce l,f

Ljudje, ki ne morejo spati, pravijo, da je to 
naj hujša človekova bolezen. In res ni prav pri­
jetno, če človek, ki je izmučen od dnevnega dela, 
ponoči nikakor ne more zatisniti svojih oči. V 
Angliji so pred nedavnim ugotovili, da celo 20 
odstotkov malih otrok trpi na tej bolezni.

Z vprašanjem, kdaj človek pravilno in zadosti 
spi, eo se že obširno bavili zdravniki in psihi- 
jatri vseh časov. Obstoje zdaj že kar nekaka 
osnovna pravila, ki po mnenja zdravniških krogov 
veljajo na splošno. Vedno pa so zdravniki znašli 
se kaj novega. Tako so zadnje čase prišli še do 
nekaterih novih ugotovitev, ki gotovo zanimajo 
vsakega, posebno pa tistega, ki ga neprestano 
muči bolezen, da ne more nikdar trdno zaspati in 
se veaj za nekaj trenutkov otresti vsakodnevnih 
skrbi. Spanje je vendar nekaj najpotrebnejšega za 
človeka. Pravijo, da ni čmanj potrebno kot pa 
hrana. Kakor je človek brez hrane obsojen na 
smrt, tako mu tudi ni usojeno dolgo življenje, če 
ne bi mogel spati in se od,počiti.

Koliko spanja zadostufe
Vsak človek vsaj približno točno ve, koliko 

spanja je zanj dovolj. Vsi pa ne potrebujejo enako 
spanja. Večina zdravnikov je pred časom menila, 
da je za vsakega človeka dovolj osem ur spanja, 
Nekateri pa spet vztrajajo pri trditvi, da^ mora 
človek spati na dan vsaj devet ur, če hoče do­
čakati visoko starost. So pa tudi takšni ljudje, ki 
se počutijo silno nesrečne in utrujene, če ne mo­
rejo spati deset u r na dan. Danes pa nekateri 
zdravniki že mislijo čisto drugače. Pravijo, da ee 
človek lahko privadi, seveda s prim erno vajo, tudi 
na samo 6 urno spanje na dan. Te različne trditve 
pa povedo vsaj toliko, da je pač težko postaviti 
kako določno pravilo, ki bi držalo za vse enako. 
Koliko človek potrebuje spanja, to je v prvt vrsti 
odvisno od njega samega in od njegovega teles­
nega ustroja.

Spat ob 7. zvečer
Temu mnenju pa 6e je odločno uprl mož, po 

poklicu učitelj, 'ki je po triletnih poskusih prišel 
do prepričanja, da človek le ob nepravem času 
spi in da mu je zato treba tako dolgo spati. Pri 
tej trditvi se je opiral na svoje ugotovitve v na­
ravi sami. Rože zapro svoje glavice, ko sonce 
zaide. Tedaj se tudi večina živali odpravi k po­
čitku. Vse gre torej »s kokošmi vred« spat, kakor 
pravimo. Zato pa se zjutraj ob prvem svitu spet 
prebude iz spanja.

Narava torej epi približno od tedaj, ko sonce 
zaide, do njegovega vzhoda. Vendar pa se na 
raznih koncih sveta različno dolgo dani ali zvečer 
mrači. Pri nas tra ja  večerni in jutranji polmrak 
razmeroma precej dolgo. Tega v pokrajinah okoli 
zemeljskega ravnika skoraj ni. Po ugotovitvah 
tega učitelja je spanje najboljše in najizdatnejše, 
če gre človek spat približno ob 7 zvečer. Ko pa 
se potem prvič prebudi, je dovolj spočit za na­
daljnje svoje delo in zato lahke takoj vstane, če­
prav se morda zbudi že okoli polnoči. Že v tem 
kratkem  času spanja si je nabral toliko novih 
moči, da lahko opravlja svoj dnevni posel do ve- 
čera, ko gre ob 7 spet spat. Tudi omenjeni učitelj

se popolnoma strinja s splošnim mnenjem, da je 
spanje pred polnočjo dvakrat tako izdatno kot po 
polnoči. Če vzamemo to dobesedno, lahko trdimo, 
da človek potrebuje deset ur spanja, če gre spal 
po polnoči, če pa gre ob sedmih zvečer, pa samo 
pet. Omenjeni učitelj tudi pravi, da se človek 
prav v kratkem tudi živčno pozdravi, če hod' »s 
kokošmi vred epai<.

Obrnite postelje v smer 
sever-!ug!
Nek danski zdravnik pa je s tem v zvezi po­

stavil še drugo, na vse zadnje nič manj zanimivo 
trditev, čeprav se zdi na prvi pogled skoraj smeš­
na. Načel je vprašanje, v katero stran neba mora 
hiti človek obrnjen, če hoče dobro spati, ali proti 
severu, jugu, vzhodu ali pa proti zahodu. Kakor 
znano, gredo magnetne silnice zemeljskega ma­
gneta približno od severa proti jugu ali točno, * 
od severnega in južnega magnetnega tečaja. T rdi­
jo, da človeško telo občuti precejšnje motnje, če 
leži tako, da ga zadene čimveč magnetnih silnic. 
Ta danski zdravnik je po svojih poskusih dokazal, 
da človek najbolj trdno spi tedaj, ko leži z glavo 
obrnjen proti severu in z nogami proti jugu. Ma- 
gnetične silnice mu vstopajo pri glavi — če se 
tako izrazimo — in izhajajo iz telesa pri nogah. 
Precej dobro človek spi tudi, če je obrnjen proti 
vzhodu. Toda vse te motnje pa se ne morejo p ri­
merjati z onimi, ki jih človek občuti tedaj, če je 
v spanju obrnjen z glavo proti zahodu.

Da je človek potreben spanja, koliko ga po­
trebuje na dan, kdaj mora spat in drugo, kar je 
s  teni še v zvezi, vse to bo človeka zanimalo 
gotovo dotlej, dokler bo na svetu še kaj takšnih 
ljudi, ki bodo od dnevnega dela toliko utrujeni, 
da se bodo spanja zvečer zaželeli bolj kot vsega 
drugega.

■ ■ ■ ■  ■ * *  + *Policija isce 
nadvojvodo Leopolda
Dne 5. junija 1938 je v bivši Avstriji povzročil 

precej težko prometno nesrečo član bivše habsbur­
ške cesarske rodbine, Leopold Habsburški. S svo­
jim avtomobilom je podrl nekega avtomobilista, ki 
je obležal s težjimi poškodbami na kraju nesreče. 
Nadvojvoda Leopold pa kljub temu, da je opazil 
nesrečo, ni ustavil avtomobila, pač pa je podil 
dalje. Ranjenca so hitro prepeljali v bolnišnico, 
proti nadvojvodu Leopopoldu pa vložili tožbo. So­
dišče ga je svoj čas obsodilo na 100 mark globe. 
Vendar pa do sedaj s to obsodbo še niso do­
segli ničesar, kajti nadvojvoda Leopold je nezna- 
nokam izginil. Zato zdaj dunajski policiji ni p re­
ostalo nič drugega, kakor da je za njim poslala 
tiralico. Pravijo, da ga je treba na vsak način 
izslediti in pri njem izterjati tistih 100 nemških 
mark, kajti, kdor je obsojen, mora kazen plačati, 
če je tudi član nekdanje habsburške vladarske 
hise.

š ir it e  najboljši s lo v en sk i popoldnevnik  »Slov. dom*

General Franco opazuje prodiranje svojih čet 
proti Barceloni.

Najmanjši človek 
na svetu

je Paul del Rio. Rojen je bil 1. 1918. v Madridu. Da­
nes je torej star 21 let, velik pa je samo 49 era. Nje­
gova teža tudi odgovarja njegovi postavi: težak je 
samo 5 in pol kg. Njegovi rod:telji so bili čisto na­
vadni ljudje, dočim sta sestri tudi pritlikavki. Ker pa 
je človeški »firbec« nedosegljiv,' je pritlikavec to iz­
koristil in se kazal okoli po Ameriki, pri tem pa 
štel na račun človeške radovednosti svetle denarce, 
Tako si tud: on služi kruh, čeprav na nenavaden na­
čin. Stara in preizkušena ljudska modrost pa pravi, 
»da ima vsaka sekira svoje toporišče«. Tako tudi ta 
noče ostati brez boljše polovice in že išče sebi pri­
memo družico.

Koliko so vredni 
podpisi
Vrednost lastnoročnega podpisa se ravna po pri­

ljubljenosti ali ugledu kake osebe, pa tud: po red­
kosti njenega podpisovanja.

Rooseveltov podpis cenijo na 190 frankov, ravno 
toliko je vreden tudi Gandhijev podpis. Kiplingov pod­
pis cenijo na 75 frankov, če je samo podpis. Če je pa 
še kak njegov list zraven, pa 4000 frankov. Podpis 
Windsorskega vojvode je vreden 1200 frankov, pod­
pis njegove žene pa polovico tega. Lindberg mora 
napisati kar celo pismo, če hoče dobiti 1200 frankov. 
Če pa Roosevelt napiše pismo, lahko dobi 4000 fran­
kov, dočim dobi Mussolini za isto samo 3000 fran­
kov. Največ pa je vreden podpis Bultona Guinetta, 
namreč kar 1,368.000 frankov. On je podpisal izjavo
o neodvisnosti, poleg tega pa poznajo samo deset 
njegovih lastnoročnih podpisov.

Kar se pa tiče podpisov filmskih zvezdnikov in 
zvezdnic pa se ne morejo postavljati tem veličinam 
ob bok. Kajti njihove podpise je lahko dobiti.

Ribničan se pelje z vlakom. Kar vstopi revizor in 
zapazi, da je kovčeg precej velik in da spada v 
prtljažni voz.

»Poslušajte!« mu pravi revizor. »Na prihodnji po­
staji boste izstopili in odnesli kovčeg tja, kamor 
spada.«

Ribničan ne reče ne take ne take.
Revizorja je Ribničanov molk razjezil in zavpije

nad njim:
»Poslušaj, govedina! Če mi ne boš takoj odgo­

voril in storil tako, kakor pravim, ti bom kovčeg za­
gnal pri priči skoz: okno.«

Ribničan ne reče ne bev ne mev.
Tedaj revizor ves besen popade kovčeg in ga

trešči skozi okno. ■ •
Ribničan se mu pa zareži v obraz:
»No, vejste gespud, sej mjen je vseenu. Sej kufr 

nej biu muj.«
*  *  *

Tone je imel »plavega« kakor pravijo onim, ki v 
ponedeljkih ne gredo na delo. V torek pa g& ie moj­
ster trdo prijel, kje je bil

»Tako zelo sem bil bolan, da se nisem mogel niti 
pokonci držati,« se je nerodno opravičeval Tone.

Mojster: »Tako? Kako pa je potem mogoče, da 
sem vas videl, ko ste se s kolesom peljali pod mo­
jim oknom?«

Tone (tiho): »To je bilo pa tako, gospod mojster, 
da sem si moral iti prav hitro po zdravnika.«

Višek pozabljivosti
L ud se, ki pozabljajo svoje 
zobe
Povsod menda policija vodi seznam onih pred­

metov, ki so jih ljudje izgubili, oziroma vsaj tistih, 
ki jih je kdo prijavil, da so mu zmanjkali. Tako 
seveda tudi na Angleškem. Poleg drugih vseh mo­
gočih stvari so lani v Londonu ljudje izgubili tudi 
nič manj kot 98 umetnih čeljusti z zobovjem. Po 
veliki večini se je to zgodilo na vlaku ali po 
avtobusih, nekaj pa tudi po raznih čakalnicah in 
celo v pralnicah. To je na vsak način precejšnja 
pozabljivost, ne? Zanimivo pri tem pa je tudi to, 
da se potem, ko je policija objavila seznam iz­
gubljenih predmetov, skoraj nihče ni javil, da je 
izgubil svoje umetne zobe, ker ga je bilo sram, 
da bi pred kom. pa čeprav tudi pred samo po­
licijo moral priznati, da nima več svojih pravih 
zob. Raje 60 ostali brez njih, oziroma so se po­
novno oglasili pri zobnem zdravniku, seveda ne 
pri onem kot nekoč prej, da jim je naredil druge 
zlate čeljusti. Urad, k jer imajo te najdene čeljusti, 
je objavil, da bo zdaj, ko se nihče ne javi, te 
najdene predmete uničil, ker se nihče ne oglasi 
in jih tudi najbrž ne bo mogoče drugod spraviti 
v denar.

Dr. Funk, novi predsednik nemške narodne ban­
ke, ki je zamenjal dr. Hjalmarja Schachta.

Radio
Programi Radio Ljubliana
Sreda, 25. januarja:  12 Angleška skladbe (ploSče) 

12.45 Poročila — 13 Napovedi — 13.20 Ruski zvoki (plo­
šče) — 14 Napovodi — 18 M ladinska ura: Arno.it A da­
mič: K atastrofa v rudniku, zvočna slik') (izv. člani 
rad. igr. družine) — 18.4D 20 lot razvoja jugoslov, so­
cialne politike z  vidika delavskega prava (g. dr. Bran­
ko A lujevič) — 10 Napovedi, poročila — Umki Nac. ura
19.50 Uvod v prenos — 20 Prenos iz ljubljanske opero 
v 1. odmoru: Glasbeno predavanje (g. V. l :kmar); v 
II. odmoru: Napovedi, poročila — Konec ob 13.

Četrtek, 26. januarja:  12 Priljubljeni napevi (plo­
šče) — 12.4,5 Plošče — 13 Napovedi — 13.20 V iolina in  
kitara gg. prof, K. Jeraj in Stanko Prek) — 14 Napo­
vedi — IS Pester spored, igra Radijski orkester — 18.40 
Slovenščina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič) — 19 
Napovedi, poročila — 19.30 Nac. ura — 1.9.50 Deset m i­
nut zabave — 20 Plesi raznih narodov, konoert R adij­
skega orkestra — 21.10 K lavirsk i koncert ge Mirce 
Sancin iz Celja — 22 Napovedi, poročila — 22.15 Šramel 
«Škrjanček< — Konec ob 23.

Drugi programi
Sreda, 25. januarja. Belgrad: 20 Humor —

20.50 Koncertni prenos — 22.15 Vok koncert — 
Zagreb: 20 Ljubljana — Praga: 19.25 Nar. pesmi — 
20 Operna glasba — 21.10 Filh. koncert — Sofija: 
19 Ork. koncert — Varšava: 19 Spevoigra — 19.40 
Lahka in plesna glasba — 21 Klavir — 22 Plesna

j glasba — Budimpešta: 19.30 Igra — 22 Jazz —;
I 19 30 Igra — 22 Jazz — 22.40 Operni orkester — 

Trst-Milan: 17.15 Plesna glasba — 21 Igra — 22.15 
Pianino — Rim-Bari: 21 Verdijeva opera »Rigole- 
to« — Dunaj: 20.10 Filh. koncert — Konigsberg:
20.10 Orkester, zbor in solisti — Vratislava: 20.10 
Plesni večer — Lipsko: 20.10 Ital. konc. — Frank­
furt: 20.10 Moj6trc>vska zborovska glasba — S tu tt­
gart: 21.15 Stara komorna glasba. — Monakovo:
20.10 Plesni orkester — Strasbourg: 20.15 Franc, 
koračnice — 20.30 Ork. koncert.

Begunci iz Barcelone, ki v trumah prihajajo na fran cosko mejo v Pirenejih. Ne bi radi, da bi jih prepo­
znali, zato si pa pred fotografiranjem zakrivajo obraze.

pred sodnike stopil popolnoma revnega. Na vprašanja 6ploh ni

»Slovenski dom« izhaja vsak delavnik ob 12. Mesečna naročnina 12 din, la  inozemstvo 25 din. Uredništvo: Kopitarjeva ullea 6/II1. Telefon 4001 de 4005. Uprava: Kopitarjeva nlica t
Za Jugoslevaiuk« tiskarn« t  L4uWjaal: K. Oti. JadaJatelJ Inž. Jože Sodja. Urednik; Mirko Javornik

Norman Railly Raine:

JUNAŠTVA ROBINA HOODA
Z G O D O V I N S K I  R O M A N  ? S L I K A M I

»V ječo ž njim!« sc je s  satanskim ve* 
meljem zadrl sir Guy Gisbourneški. Ro­
bin Hood ga je ponosno in zaničljivo po­
gledal, nato pa je s trdimi, možatimi ko ­
raki odšel od vseh strani obdan z vojaki 
čez turnirsko jaso.

NA VISLICE OBSOJEN
Robin je ležal v ječi gloiboko pod 

jcmljo. Le slabotni solnčni žarki so pri­
hajali k njemu vasovat, življenje pa ga 
je obiskovalo le toliko, kolikor je priha- 
lal ječar, človek dobrega, mehkega srca. 
Ta mu je prinašal ter mu odklepal in 
»■pet zaklepal težke železne verige in 
dkove na nogah ter na rokah.

»Presneto žal mi je, da so te prijeli! 
Kar smiliš se mi, da veš!« je večkrat de- 
ial. »Ne morem gledati, da dela sir Guy 
s teboj kaikor se za junaka ne spodobij«

Verige pa so bile težke. Obe ro<ki in 
obe nogi je imel vanje uklcnjene. Tiščale 
so ga, povrhu pa so bile še zakovane v 
kameniti, vlažni zid. Robin Hood je bil 
pa na ta način s,koraj dobesedno pripet 
na steno. V tem položaju se ni mogel ne 
vzravnati, ne skloniti k zemlji, temveč 
se je moral neprestano skoraj s svojimi 
zobmi dotikati svojih lastnih kolen. Ples 
noba podzemske ječe mu je legala na pr 
sa; ničesar drugega ne bi bilo treba pod

in nepopisnega trpljenja. Na beg niti za 
hip ni bilo misliti. Vse naokrog so stale 
močne straže, pa če bi jih nazadnje tudi 
ne bilo, ko pa ga stisikajo težki okovi in 
mu ne dado niti, da bi 6e mogel dvigniti 
s tal, kaj šele da bi ž njim leial. Razen 
tega pa straže čuječc pazijo. Saj pa je 
to tudi povsem razumljivo. Vsak posa 
mezni stražar jamči s svojim življenjem 
sirti Guyju Gisbourncškemu, da Robin 
Hood ne bo zbežal iz ječe. Če bo zbežal, 
bo glava padla za izgubljeno glavo. Toda 
siru Guyju Gisbourncškemu niti v sa ­
njah ne pride na misel, da bi Robina pu­
stil umreti kar samo tako, od te neznosne 
mokrote, od lakote, plesnobc in teme 
Noče dovoliti, da bi mu podgane in dru­
ge ostudne živali neopaženo po smrti 
razžrle gnijoče telo do golih kosti. Kaz­
novati ga hoče javno, osramotiti ga hoče 
in preplašiti, je namenjen z njegovim ža­
lostnim vzgledom, vse Saksoncc, ki sc 
upirajo in ki se nočejo pokoravati zako­
nom, ki jih je bil razglasil princ Ivan 
brez dežele. Tako bo napravil. Javna 
smrt naj doleti Robina Hooda, in to sra 
motna smrt, smrt, s katero končavajo ro 
parji in razbojniki ter dugi najhujši zlo 
činci, — smrt na vislicah!

In nekega dne 60 ga končno prignali 
pred sodišče. Ves je bil ogreben in opras

bled sc je prikazal pred sodiščem. Kako 
bi se branil? Kaj bi sploh imel od tega? 
Saj so ga bili že vnaprej obsodili na 
smrt! Vsaka beseda, ki bi si jo v obram­
bo izgovoril, bi bila popolnoma odveč in 
povsem nekoristna. Samo osmešil bi se 
pred vsemi, če bi se poskušal le količkaj 
braniti, in konec krajev bi v njegovi ob­
rambi in zagovoru gledali povrhu še s tra ­
hopetnost, kot plašen beg in umik pred 
smrtjo ter boj za življenje. To se ne spo­
dobi za junaka, kakršen je Robin Hood. 
Zato je

vzeti kakor pustiti ga v tej ječi nekaj kan, noge je imel zavite v oguljene cu 
mesecev, pa bi ga razžrla smrt sama, to nje, roke pa vklenjene v težke verige 
se pravi rešila bi ga nečloveških muk Kosmat, umazan, porasel in mrtvaško

brezbrižno in zbrano. Lady Marian, ki 
so jo prisilili, da jc morala biti pri soje­
nju zraven samo za to, da bi na njenem 
trpljenju pasel 6vojo maščevalnost sir 
Guy Gisbourneški, ni niti pogledal, če­
prav so njene s solzami orosene in z ža­
lostjo zasenčene o.či božajoče in željno 
počivale na njem, ’ čeprav se ji je od 
hrepenenja paralo 6rce, čeprav je bila 
vsa potrta in obupana v svoji neizmerni 
žalosti, ko ga jc gledala tako strašno po­
nižanega, zanemarjenega, uklenjenega in

Igovar-

(Foto W arner Bros.) 
. . .  In nekega dne so ga pripeljali pred sodišče.

jal. Samo zaničljivo jc pogledal sira Guy* 
'a Gisbourneškega ter mu zabrusil:

»Zal mi je, ker sem te bil podcenje* 
val! Toda d rug ič ...«

»Nikdar več ne bo »drugič«!« ga je 
ostro prekinil sir Guy in satansko podel 
nasmeh mu je zaigral ou ustnicah. »'Dru­
gič in prihodnjič’ sc nc vrneta nikoli več! 
Končano je!«

Nato je sodnik začel brati obtožnico. 
Robin jc poslušal in poslušal. Ni mu bilo 
žal samega sebe, žal mu je bilo te  pre­
krasne deklice, ki je sedela nedaleč od 
njega; čutil je, kako sočutni in žalostni 
so bili njeni pogledi, ki so počivali na 
njem. Ni hotel videti teh oči, teh blagih, 
krasnih malih zvezd, iz katerih je sijala 
ljubezen, njemu namenjena. Ni jih hotel 
gledati, da ne bi težil bridkih ur sebi in 
njej. Ni mu bilo žal samega 6ebe, žal mu 
je bilo lastnega ubogega naroda, ki bo 
zdaj ostal brez svojega branitelja in ga 
bodo brez zaprek spet mirno ropali ljud­
je, kaikršna «ta sir Guy Gisbourneški in 
princ Ivan brez dežele. Sodnik pa je 
bral na ves gla6 obtožnico, ki je bila 
hkratu tudi sodba:

»Robin iz Locksleyja je znan kot 
uskok pod imenom Robin Hood . . .  in ko 
smo mu sod ili. . .  smo ga sipoznali za kri­
vega radi uskoštva . , .  uboja, tatvine in
veleizdaje!«

Sodnik se je na nekaterih mestih v 
obtožnici pri branju namenoma ustavljal, 
da bi na la način podčrtal važnost posa­
meznih dejstev čim značilnejše in raz- 
vidnejše. Tako bi seveda rad zvalil na 
Robina čim večjo krjvdo in zločine.

»Res je zločin, če človek med vlada­
njem princa Ivana brez dežele ljubi svo« 
jo zemljo!«


